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Barometrul folosirii timpului 
de muncă arată:

MARI DEFICIENTE LA 
„LIBERTATEA“  SIBIU

Este un lucru arhicunoscut că productivitatea se află în re
laţie directă cu intensitatea folosirii forţei şi mijloacelor de muncă.

Se mai ştie, de asemenea, că obiectivarea forţei de muncă se 
realizează într-un anume timp (la noi, stabilit prin lege, echiva
lent cu opt ore).

Subliniem: intră în producţie o tehnică, din ce în ce mai adec
vată cerinţelor contemporane; există numeroşi specialişti antrenaţi 
în organizarea ştiinţifică a producţiei şi muncii; se foloseşte o 
mare diversitate de forme pentru calificarea şi ridicarea calificării 
angajaţilor ş.a.m.d.

Toate acestea sínt organic legate de înfăptuirea unui scop 
intrinsec dinamicii noastre sociale — creşterea nivelului de trai 
material şi spiritual al celor ce muncesc —, faţă de care sîntem 
datori cu întregul nostru potenţial uman.

Şi acum, îngustînd problematica la cîteva faţete ale acestui 
complex vom concretiza, în cadrul determinărilor sale, ceea ce 
implică, în mod special, disciplina muncii: prezenţa la serviciu, 
folosirea cu maximă eficienţă a timpului şi maşinii, respectarea 
cerinţelor tehnologiei de fabricaţie etc.

Pe aceste coordonate s-a situat o recentă consfătuire organi
zată de comitetul sindicatului din întreprinderea „LIBERTATEA“ 
Sibiu, la care au participat factorii răspunzători ai producţiei.

Cifrele absenteif
în această întreprindere de pri

mă importanţă pentru economia 
judeţului, despre ale cărei reali
zări se vorbeşte pe multe din me
ridianele lumii, după primele nouă 
luni ale anului curent s-au ridicat 
nişte semne de întrebare: De ce 
planul producţiei pe secţii se rea
lizează abia în proporţii variind 
între 53 şi 92 la sută? De ce în
treprinderea are la ora actuală 
peste 4 000 000 lei credite restan
te reprezentînd imobilizări de pro
duse fără desfacere şi cupoane greu 
vandabile? De ce în trimestrul III 
au fost returnate de la rampa de 
control, pentru finisare, 105 000 
m ţesături? De ce procentul de 
bonificaţii, cupoane declasate, ca
pete, fîşii reprezintă 1,83 din în
treaga cantitate de ţesături pro
dusă?

Sub aceste semne de întrebare 
mai pot fi introduse şi altele, ca
re au dat şi trebuie să dea încă 
de gîndit conducerii întreprinderii. 
Ne oprim aici, dar vom uza în 
continuare de alte cifre pe care 
le-am numi ale „absenţei“, apu- 
cîrid astfel pe calea descoperirii 
unora din cauzele generatoare ale 
situaţiei înserate mai sus:

•  Peste 10 la sută timp nefo
losit din fondul maxim disponibil;

0  5 629 ore'absenţe nemotivate 
(= 4  salariaţi absenţi zilnic);

0  16 913 ore om învoiri;
0  40 000 ore stagnări.

Rezultate eco
nomice notabile

Colectivul Fabricii de produse 
zaharoase din Sibiu, optirhizîn- 
du-şi zi de zi activitatea de pro
ducţie, a încheiat cea de-a 11-a 
lună a anului cu o depăşire de 32 
tone de bombpane şi zaharicale de 
diferite calităţi şi sortimente, din
tre care 11 000 kg ambalate în 
staniol pentru pomul de iarnă.

Fabrica şi-a onorat integral con
tractele cu beneficiarii, iar efici
enţa economică pe zece luni este 
marcată prin depăşirea sarcinii de 
beneficiu cu 605 000 lei.

In anul 1970 fabrica va introdu
ce în producţie diferite sortimente 
de bomboane medicinale contracta
te de către unităţile comerciale 
cooperatiste.

Materiale 
de construcţii 
pentru anul viitor

în 1970, ultimul an al cincinar 
lului, construcţiile vor continua 
într-un volum sporit faţă de anii 
precedenţi. Pentru a-şi asigura 
din timp desfăşurarea neîntreruptă 
a, lucrului pe şantiere, numeroşi 
beneficiari au contractat cu indus
tria locală — 800 metri cubi gar
duri prefabricate din beton armat, 
2 380 m c (180 000 bucăţi) şpaliere 
din beton armat pentru vie, 24,4 
milioane cărămizi» 1,6 milioane ţi
gle, 1 266 tone var bulgăr pentru 
construcţii rurale, 4 170 m p bina
le, 523 000 unităţi cahle pentru 
teracotă şi alte materiale,, dintre 
care o parte sínt destinate con
strucţiilor de case individuale.

„Cifrele absenţei“ explică, într-o 
anumită măsură nerealizarea sar
cinilor de plan la cantitate şi ca-
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In imagine: fază de lucru la maşina de uscat ţesături a întreprinderii 
„Libertatea“ Sibiu

V Foto V. PELGER

Cu planul anual îndeplinit
Secţia metalurgică Cisnădie, a 

întreprinderii industriale judeţene, 
printr-o bună organizare a muncii, 
a îndeplinit planul anual cu o lu
nă mai devreme. Valoarea produc
ţiei globale reprezentată prin cifra 
de 10 510 000 lei a fost realizată 
la finele lunii noiembrie, dîndu-se

în plus o producţie de peste 9 000 
lei. Depăşiri asemănătoare s-au în
registrat şi la valoarea producţiei 
marfă. Pînă la sfîrşitul anului se 
va mai da în plus “o producţie de. 
peste 700 000 lei. în acest fel an
gajamentul anual va fi depăşit cu 
peste 400 000 lei.

Cereţi în librării şi chioşcurile de difuzare a presei

Almanahul Scânteia 1970
Din cuprins:

— O amplă dezbatere asupra naturii raporturilor omului cu 
societatea căreia îi aparţine: ancheta internaţională „Nordul“ bu
solei contemporane: marele contract social.

— Evocări la centenarul Lenin.
— In adîncurile „Continentului albastru“ — prezentarea succin

tă a captivantei istorii a cuceririi abisurilor submarine.
— Răspunsurile unor specialişti din Anglia, Belgia, Brazilia, 

Cehoslovacia. Japonia, România, S.U.A., Uniunea Sovietică la în
trebarea „Cum va arăta lumea în anul 2000?“

— Şi totuşi, cura de slăbire nu exclude mesele copioase! (Punc
tele — un nou regim dietetic).

— Valorile şi miturile civilizaţiei moderne.
— Haina şi mobila — din preistorie pînă azi.
— O întrebare (cu multe răspunsuri) pentru şoferii amatori. 

Ştiţi, într-adevăr, să conduceţi automobilul?
— Incursiune prin bibliotecile lumii.
— Păreri avizate despre perspectivele principalei îndeletniciri 

omeneşti.
— Minighidul turistului: România — judeţe şi date de bază.
— Introducere în tainele sondajului de opinie: ancheta interna

ţională „Copilul gigant al exploziei informaţionale“.
—• Oameni în Lună: cum s-a transformat un vis milenar în 

realitate.
— Un abecedar... pentru părinţi.
— în lipsa unui tratat, vi se oferă un mic cod contemporan al 

politeţii.
— După a doua incursiune a omului pe Lună, răspuns la între

barea: sîntem în preajma erei fiinţelor cosmice?
— Mexico '70 — sau noi amănunte despre campionatul mon

dial de fotbal.
—■ Secretele echilibrului vieţii lăuntrice (ancheta internaţională 

„Trepidaţiile epocii actuale atrofiază universul sentimental?“)
— Umor, teste, ghid hotelier, jocuri distractive.

informaţii
N O U T Ă Ţ I  I N  M A G A Z I N E

întreprinderea comercială de 
stat Textile-încălţăminte Sibiu 
pune la dispoziţia cumpărători
lor, începînd; de astăzi, cismu-

Expunere pe 
teme de comerţ

Universitatea muncitorească 
din Cisnădie anunţă începerea 
ciclului de expuneri „Comerţ 
civilizat, deservire exemplară“ 
cu tema: „Obligaţiile vînzători- 
lor privind aprovizionarea şi de
servirea populaţiei“.

Expunerea va fi ţinută de 
loan Vinereanu, director al 
I.C.S. Metalo-chimice, în sala 
Casei de cultură a sindicatelor 
din Cisnădie, mîine, 3 decem
brie, ora 13.

liţe din piele pentru copii, în 
sortiment variat de mărimi, 
ghete cu talpă antiderapant, co
voare „Moldova“; produse / de 
fabrica „Dumbrava“ .Sibiu, ro- 
chii-stofă, pentru1 femei, pantă- 
loni-schi pentru bărbaţi. De; a- 
semenea, la toate unităţile de 
galanterie şi tricotaj au • fost 
puse spre vînzare „pachete-ca- 
douri“.

Recital de poezie
Casa de cultură a municipiu

lui Sibiu organizează miercuri, 
3 decembrie, la ora 18, un reci
tal de poezie Mihai Eminescu. 
Recitalul va fi susţinut de acto
rul Paul Mocanu, de la Teatrul 
de stat din Sibiu.

D e z b a t e r i  o r g a n i z a t e  d e  s i n d i c a t e
. în urma5 unei iniţiative lansa
te de Consiliul:judeţean :al.sin
dicatelor, în întreprinderile in
dustriale din .judeţ sínt organi
zate acţiuni menite să ducă la 
o mai bună folosire a timpului 
de muncă. Pînă. în prezent au 
fost organizate în acest sens ac
ţiuni interesante la întreprin

derile „Libertatea“, şi „13 De
cembrie“ din Sibiu, la „ţdăta- 
sea roşie“ Cisnădie ş.a.

Azi,' oră 13’ în sala de cultu
ră a întreprinderii „Tîrnava“ 
Mediaş Va avea loc o asemenea 
dezbatere intitulată: „Pentru fo
losirea cu maximum de randa
ment a fondului de timp“.

O poveste care durează de un 
an. Se întîmplă la Tălmaciu, unde, 
cu un an în urmă, s-a deschis o 
brutărie nouă, dotată cum se cu
vine. Deci, avînd toate condiţiile, 
buna deservire, cu produse de ca
litate, era aşteptată ca... pîinea 
caldă. Optimiştii, însă, s-au înşe
lat amarnic. Mesele la Tălmaciu 
au devenit doar un prilej de- in
dignare, oamenii fiind nevoiţi să 
consume un soi de aluat necopt.

Am luat legătura cu preşedinte
le Consiliului popular, Constantin 
Lotrean, şi cu loan Oros, secreta
rul comitetului comunal de partid. 
Ni s-a acrit — ne spuneau cei 
doi interlocutori — de cite ori 
i-am criticat. Lucrurile merg, într- 
adevăr, foarte prost. Toată lumea 
se plînge. Cuptoarele, care, din ci
te ştim, nici n-au fost recepţio
nate, deşi a trecut un an de la da
rea în folosinţă, au ■ şi fost repa
rate. A trebuit să li se bată vetre
le din nou. S-au luat cîteva mă
suri, dar.. .  Mai întîi că fostul şef 
al brutăriei a fost schimbat. Pleca 
acasă, în Tălmăcel, cu chei cu tot. 
Trebuia să meargă consumatorii 
după el. Nici cu noul şef, însă, 
Traian Bucovan, nu s-a făcut mare 
brînză. Acesta se îmbată des, iar 
procesul de producţie are de su
ferit.

Am pornit către bi-utărie. în a- 
, ceeaşi clădire se află şi un centru

pentru distribuirea pîihii. Destulă 
lume care aştepta la rînd ca să 
vină pîinea. Am încercat să aflăm 
opinia unora dintre cei prezenţi. 
O adevărată avalanşă de nemulţu-

Costache — şi trebuie să înghit 
asemenea pîine. Sínt nevoită să le 
dau copiilor numai garofiţe să 
mănînce —' ne spunea Gheox-ghiţa 
Gusân.

pectivă“, piinea este destul de 
coaptă.

Sínt destule necazuri — a inter
venit preşedintele cooperativei, A- 
urelian Mateescu. De exemplu, a

N E P A S A R E A
un aluat din care nu se  face ... pîine
m Brutari imuni la fermentul criticii •  La Tălmaciu, pîinea 
se vinde la... ochi ® Un preşedinte ca pîinea caldă, dar 
cam moale... ti Consumatorii aşteaptă măsuri urgente!
miri s-a rostogolit în centrul de 
pîine. Sesizările aduceau la cunoş
tinţă unul şi acelaşi lucru: este 
bătaie de joc. Se vinde pîine ne
coaptă. Vă spun drept că nu mai 
ştim ce să facem — ne sesiza Ana 
Auner. Copiii scot piinea din gură 
in loc s-o mănînce. Eu sínt ope
rată de ulcer — ax'ăta Victoria

Intrăm în brutărie. Facem cu
noştinţă cu brutarii din tura lui 
Simion Coca. într-o cameră ală
turată, cîteva zeci de pîini ta tite  
ca nişte lipii, din cauză că nu e- 
rau coapte. Asta din cauza curen
tului — motiva responsabilul bru
tăriei, Bucovan. S-a întrerupt cu
rentul. Dar pentx'u „situaţia res-

trebuit să ridicăm vetrele cuptoa
relor. Se întîmplă ca pîinea să nu 
fie coaptă, dar asta se petrece lu
nea, la prima şarjă...

Cum se explică, însă, întrebăm 
noi, că o zi pîinea este bună, iar 
zece nu?

T. Bucovan se plîngea că... fă
ina este de vină, fiind de proastă

Premisele economico-sociale
ale desăvîrsirii 
statului natinnal unitar rumân

r

Dr. IOAN LIBERIAN

C ercetarea  isto rie i n e  dovedeşte  că 
ţă r i le  rom âne de pe  am bele v ersan te  
a le  C arpaţilo r, Ţ a ra  Românească* Mol
dova şi T ransilvan ia , s-au  dezvoltat 
d e -a  lu n g u l seco lelo r în  s tr în să  legă
tu ră  u n a  c u  a lta , ca u rm a re  a  u n ită ţii 
geografice, a  u n ită ţii econom ice, a fo r 
m elo r de  v ia ţă  m ate ria lă  şi sp iritu a lă  
com une, a u n ită ţii  p o p o ru lu i rom ân  şi 
a lim bii sale. P e  acest tem ei au ap ă
ru t  şi s-au  m a tu riz a t tră să tu r ile  n a ţiu 
n ii n oastre . în ch eg a rea  n a ţiu n ii ro m â
ne, ca şi procesu l de d esăv îrş ire  a u n i
tă ţ i i  de s ta t a poporu lu i n o stru  au  o 
tem elie  ob iectivă în  p e rm an en ţa  legă
tu r ilo r  econom ice, po litice  şi cu ltu ra le  
în t re  ţă r ile  rom âne, le g ă tu r i ca re  au 
re p re z e n ta t o sa tu ra  în  ju ru l  căre ia  s-au 
r id ic a t şi conso lida t con ştiin ţa  de sine, 
cu ltu ra  naţională , o ac tiv ita te  politică 
în d re p ta tă  spre tra n sp u n e re a  în  v ia ţă  
a  idea lu lu i u n ită ţii şi indep en d en ţe i n a 
ţionale . D ezvoltarea econom ică u n ita ră  
a co n s titu it fac to ru l esen ţia l ce a de
te rm in a t u n irea  ţă r ilo r  rom âne, desă- 
v îrş irea  s ta tu lu i n a ţio n a l u n ita r  rom ân. 
„Cea d in tîi un ire  a ro m ân ilo r — scria 
N icolae Iorga — a ex is ta t, c înd  în  ca
pu l c ă r tu ra rilo r  n u  răsă rise  această 
idee, în  u n ita tea  p e rfe c tă  a v ieţii eco
nom ice, aş te rn u tă  pe u n ita te a  perfec tă  
a v ie ţii genera le  şi A rdealu l a in tra t 
şi el în  această  v ia ţă  p rin  in te rc ircu -  
la ţia  rom ânească; u n  singur corp, un 
s in g u r sistem , am  zice vînos, p rin  care 
s tră b a te  acelaşi sînge v iu “ 1. U nitatea 
econom ico-socială a 
ţă r ilo r  rom âne s-a
fă c u t sim ţită  în 
decu rsu l isto rie i lor 
p r in  u n ita tea  de 
dezvoltare  în  a n 
sam blu  a fo rţe lo r  de 
p roducţie , p r in  u n i
ta te a  dezvoltării re 
la ţiilo r  sociale de
p roducţie , p rin  co m p lim en ta rita tea  eco
nom iilo r lo r  şi sch im bul p e rm an en t de
m ărfu ri, p recum  şi p r in  p reocupările  
econom ice com une ale popo ru lu i rom ân.

P e  m ăsu ra  dezvoltării fo rţe lo r  de p ro 
d ucţie  în  ţă r ile  rom âne, a am plifică rii 
v ie ţii econom ice a fiecăre ia  d in tre  ele, 
s-au  dezvo lta t şi re la ţiile  de  in te rd e 
pen d en ţă , m an ifesta te  m u ltila te ra l p rin  
sch im b u ri econom ice, cu ltu ra le  ş.a., p rin  
d ezvo ltarea  isto rică u n ita ră , o rganică 
a p o poru lu i rom ân  d in  to a te  p rov incii
le. A ceasta a co n s titu it ex p resia  con
so lidării t r e p ta te  a u n ită ţii, în  co nd iţii
le d iv ersifică rii p ro d u c ţie i m a te ria le  a 
p ro v in c iilo r rom âneşti. C om unita tea  de 
v ia ţă  econom ică a n a ţiu n ii ro m ân e  s-a 
fo rm a t în  condiţiile  epocii m oderne , o 
d a tă  cu dezvoltarea  re la ţiilo r  cap ita liste  
de p roducţie , rep re zen tîn d  astfe l con ti
n u ita te a  în  condiţiile  epocii burgheze 
a u nor leg ă tu ri econom ice sta to rn ic ite  
de-a  lu n g u l secolelor în tre  to a te  p ro 
v inciile  rom âneşti. P rocesu l dezvoltării 
co m u n ită ţii econom ice pe  te r ito r iu l p a 
tr ie i n o astre  s-a in ten sif ica t îndeosebi 
după U n irea  P rin c ip a te lo r  în  1859 şi re 
fo rm a a g ra ră  d in  1864.

R ela ţiile  econom ice în tre  prov inciile  
ro m ân eşti îşi au  geneza în  condiţiile  
natura le  proprii te r ito r iu lu i naţional* 
P e  u n  te r ito r iu  re s tr în s  ce se ca rac te 
rizează p r in  co m plex ita tea  re lie fu lu i şi 
a  ce lo rla lte  condiţii n a tu ra le , p a tr ia  
n o as tră  d ispune de v a ria te  bogăţii ale 
so lu lu i şi subsolu lu i. D ife ren ţie rea  so lu 
lu i ţă r i lo r  rom âne şi d iv ersita tea  p ro 
d use lo r lu i au co n s titu it baza  n a tu ra lă  
a d iv iziun ii sociale a m uncii, stim u- 
lîndu-1 pe  om, p r in  a lte rn a re a  condi
ţiilo r  n a tu ra le  în  m ijlocu l că ro ra  a 
t ră i t, să-şi înm ulţească  nevoile, a p titu 
d inile, m ijloacele  şi m etodele  de m uncă 
şi to to d a tă  să dezvolte sch im bu l de p ro 
duse în tre  d ife rite  reg iu n i de m unte, 
dea l şi şes. A cest lu c ru  a fo s t în lesn it 
de re ţeau a  h id rog rafică  u n ita ră . Toate 
r îu rile  p rihc ip a le  de pe  te r ito r iu l p a 
tr ie i n o astre  — cu  excep ţia  D unării — 
s tră b a t  rad ia l m u n ţii, dea lu rile  şi cîm - 
p iile. Văile acesto r a r te re  au  o fe rit o- 
m ulu i, d in  cele m ai vech i tim p u ri, o 
re ţe a  de d ru m u ri n a tu ra le  care  au  u- 
şu ra t  leg ă tu rile  d in tre  aşezările om e
neşti, sch im bul de m ă rfu r i în tre  cele 
tr e i  ţă r i  rom âne. V iaţa  a d em onstra t 
că u n ita te a  geografică a  te r ito r iu lu i pa
tr ie i n o astre  a ju c a t  u n  ro l de seam ă 
în  dezvoltarea  p oporu lu i rom ân. „Car- 
p a ţii nu  ne  despart, ci n e  în tregesc. 
In  ei s-au  ad ăpostit şi cei de dincolo 
şi cei de dincoace spunea  B arbu  
Ş tefănescu  D elavrancea re fe rin d u -se  la 
c a rac te ru l u n ita r  al te r ito r iu lu i şi po 
p o ru lu i rom ân. — In  e i s-au  s tr în s  cei 
de o lim bă şi de o lege... C a rp a ţii s ín t 
osul de rez is ten ţă  al. n o stru , şira  sp i
n ă r ii  care  nu  s-a încovo ia t n iciodată  
şi nu  se va  ru p e  n ic iodată , dec ît cu 
cel d in  u rm ă  om  d in tre  n o i“ 2.

L egă tu rile  econom ice n e în tre ru p te  ce 
se dezvoltau  con tinuu , se bazau pe  ca
rac teru l co m plim en tar al econom iei ţă 
rilor rom âne.

V icisitud in ile  isto rice  care  au  culm i
n a t cu  u ltim u l v a l a l popoare lo r m i
g ra to a re  (pecenegii, cum an ii şi m ai cu 
seam ă tă ta r ii) , m an ifesta te  în  special 
pe te r ito r iile  ro m ân eşti de la  e s t şi sud  
de C arpaţi, au  p ro v o ca t o considerab ilă  
ră m în e re  în  u rm ă  a dezvo ltă rii econo
m ice. A ceastă pecete  a ră m în e rii în  
u rm ă  a ţă r ilo r  rom âne în  co m paraţie  
cu s ta te le  d in A pus, ia r  în  cad ru l te r i 
to riu lu i na ţional, a M oldovei şi Ţ ă rii 
R om âneşti fa ţă  de T ransilvan ia , s-a 
am plifica t p r in  căd erea  sub  d o m inaţia  
o tom ană în  p rim u l r în d  a  M oldovei şi 
T ării R om âneşti, ia r  m ai tîrz iu  şi a 
T ransilvan iei. In  aceste  condiţii, T ra n 
silvan ia  a ju c a t  ro lu l u n u i „a te lier“, 
care  aprov iziona ce le la lte  doua ţa r i  ro 
m âne cu p rodusele  m eşte şugăreşti n e 
cesare. M ateriile  p rim e  — îndeosebi 
m eta le le  — şi u n e lte le  m eşteşugăreşti, 
co n trib u ia u  la  p rog resu l m eşteşugurilo r 
în  M oldova şi Ţ ara  R om ânească, ia r  
u n e lte le  agrico le  — fia re le  de plug, 
sape, coase, seceri — la  cel a l ag ricu l
tu r ii. A rm ele aduse d in  T ransilvan ia  
aveau  m en irea , după cum  a ră ta  Ş tefan  
cel M are în tr-o  sc risoare  trim isă  b ra 
şoven ilo r p r in  an u l 1476, „ca să ne  fie  
îm p o triv a  p ăg în ilo r căci avem  nevoie 
de ele" 3.

D om inaţia  s tră in ă , ran ă  a veacu rilo r, 
a av u t rep ercu siu n i deoseb it de neg a
tiv e  a su p ra  econom iei ţă r i lo r  rom âne. 
P rin c ip a tu l T ran silv an ie i şi-a  p ă s tra t 
au tonom ia  p în ă  la în ch e ie rea  p ac tu lu i 

d u a lis t în t re  clasele 
dom in an te  d in m o
n a rh ia  au s tro -u n g a- 
ră . In  acelaşi tim p 
însă  ob ligaţiile  fa ţă  
de  P o artă , ia r m ai 
tîrz iu  de Im p eriu l 
h ab sb u rg ic  s-au  r e 
s im ţit a su p ra  v ie ţii 
econom ice, în d eo 

sebi a su p ra  dezvo ltă rii in d u str ie i d in  
T ran silv an ia . S u b ordona rea  diri ce  în  
ce m ai m u lt a  aces te i p rov incii ro m â 
neşti in te re se lo r  claselor dom inan te  d in  
Im p eriu l h absburg ic , a  d e te rm in a t „pe- 
r ife r iz a re a “ e i econom ică. P rod u se le  in 
d u str ie i a rd e len e  îşi găseau  fo a rte  g reu  
p ie ţe  d e  d esfacere  în  A pus. D e pildă, 
M aria  T ereza luase m ăsu ri ca to a te  
m ărfu rile  cu  g rad  m ai în a lt  de p re 
lu c ra re  d in  U ngaria , T ran silv an ia  şi B a
n a t „care s ín t tr im ise  în  ţă r i le  g erm a
n e  a le  C oroanei“ să  f ie  „supuse, ca vşi 
m ă rfu r ile  s tră in e , cu  30%, n u  m ai p u 
ţ in “. I n  acelaşi tim p, fab rica te le  d in  a- 
ces te  ţă r i  germ an e  care  e ra u  trim ise  
în  U ngaria , T ran s ilv an ia  şi B a n a t e rau  
im puse  n u m ai cu 5% 4.

V iaţa  econom ică a  T ransilvan ie i a 
fost co nd iţionată  de p osib ilita tea  ap ro 
v iz ionării cu m a te rii p rim e  de peste  
C arp a ţi şi to to d a tă  de  va lo rifica rea  aici 
a p ro p riilo r  p roduse . A stfel div iziunea 
socială  a m u n cii — div iziune care  n -a  
a v u t c a ra c te r  abso lu t — a  d e te rm in a t 
n eces ita tea  sch im b u lu i de m ă rfu r i în 
tr e  ţă r ile  rom âne. Deci, în  pofida g ra 
n iţe lo r  artific ia le , p e  te r ito r iu l n a ţio 
n a l s-a c o n s titu it o u n ita te  econom ică. 
In  an u l 1838, sp re  exem plu , co m erţu l 
to ta l al T ran silv an ie i cu Ţ a ra  R om â
nească şi M oldova rep re zen ta  2 995 091 
fo rin ţi la  e x p o rt şi 4 157 095 fo rin ţi la 
im port. In  acelaşi an, co m erţu l to ta l al 
T ran silv an ie i cu  U ngaria  şi cu p ro v in 
ciile au s triece  e ra  de  89 144 fo rin ţi la 
ex p o rt şi de 172 408 fo rin ţi la  im port. 
E x p o rtu l sp re  U n g aria  şi prov inciile  
au s triece  rep re zen ta  în  an ii 1837—1838 
abia 2—3% d in  ex p o rtu l în d ru m a t sp re  
M un ten ia  şi M oldova, în  tim p  ce im 
p o rtu l d in  U ngaria  şi prov inciile  au 
striece  v a ria  în tre  4 şi 8% d in  im p o r
tu l fă c u t d in  M un ten ia  şi M oldova.

P e n tru  T ran silv an ia  desfacerea  m ăr
fu rilo r  p roduse  în  în tre p rin d e r ile  in d u s
tr ia le  şi a te liere le  m eşte şu g ăreşti pe 
p ie ţe le  din R om ânia, ca şi im portu l

1 N. Iorga, E lem ente  econom ice în  
cu ltu ra  rom ânească. C onferin ţe  şi 
prelegeri, voi. I, B ucureşti, 1943, 
p. 53.

* B arbu D elavrancea, d iscurs pro
n u n ţa t la în tru n irea  de la laşi în  
ziua  de 1 no iem brie  1915, publica t 
în  Epoca 1915, nr. 305 d in  5 n o 
iem brie.

3 loan Bogdan, D ocum ente le lui 
Ş te fa n  cel Mare, voi. II, B ucu reş ti, 
1913, p. 338.

* R ezo lu ţia  M ăriei Tereza  la ra
p o rtu l Cancelarului suprem  al Can
celariei secrete aulice şi de sta t 
C hotek , d in  22 oct. 1770. H .K .A ., V ie- 
na, C om m erz. Fasz., rot. 947, fila  
31—39, 46, 47 m ss. Orig, g e rm a n i (m i
cro film  e x is ten t la A rh ive le  S ta tu lu i 
B ucureşti).

(Continuare în pag. a III-a)
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Din experienţa uaităţilor agricole fruntaşe

„SECRETUL“ PRODUC
ŢIILOR MARI DE FRUCTE

în cadrul întreprinderii noastre 
(I.A.S. Axente Sever) s-a acumulat 
o experienţă bogată în cultivarea 
pomilor fructiferi, experienţă baza
tă pe o permanentă preocupare

calitate. Mofturi! Tot el a spus du
pă aceea că se lucrează din ace
eaşi făină. Cauza trebuie căutată 
în lipsa de responsabilitate a sa 
şi a altora. Trebuie căutată în in
dolenţă.

M-am săturat să-i tot critic — 
mărturisea preşedintele cooperati
vei. Ar trebui să li se impute pîi
nea necoaptă.

S-au mai căutat şi alte pretexte 
pentru a motiva punerea în vînza- 
re a unui aluat, necopt, uneori şi 
diform. Se arată, de exemplu, de 
.căti'e preşedinte şi i'esponsabilul 
brutăriei, -faptul că pîinea n-are 
timp suficient să se răcească. Pen
tru asta ar trebui să se lucreze cu 
toate cuptoarele, ca să existe un 
stoc suficient. N-au oameni cîţi 
trebuie. Ne-am interesat de numă
rul acestora. In total sínt 21. Cei 
care lucrează ar trebui să fie 18, 
iar ei n-au decît 15. Dar. arată 
preşedintele, norma fiecăruia este 
de 330 kg pîine. Asta o menţiona 
după ce se susţinuse că şi aşa bă
ieţii lucrează mai mult decît tre
buie. Media zilnică, însă, este de 
4 500 kg, adică sub normă, care 
ar fi de 4 950 kg.

Aspectele chestiunii în discuţie 
sínt numeroase, de natură diferi-

(Continuare în pag a Tl-a) 
MARIN NIŢA

pentru creşterea şi formârea ca
drelor. Cele trei fei-me pomicole 
sínt conduse de ingineri şi tehni
cieni cu o înaltă calificare. Ei îşi 
desfăşoară activitatea în acest sec
tor de 10—15 ani. La fel, muncito
rii permanenţi cunosc şi ei, în ce
le mai mici amănunte, întregul 
proces de producţie. Este deci fi
resc ca în asemenea condiţii să se 
poată aplica în mod corect regulile 
agrotehnice specifice pomicultura. 
De altfel, în decursul anilor am 
adus mereu îmbunătăţiri tehnolo
giilor aferente lucrărilor în livezi 
şi în deosebi în direcţia combate
rii dăunătorilor.

Orice pomicultor ştie că numai 
prin executarea la timp şi la un 
înalt nivel calitativ a lucrărilor de 
fertilizare, arături şi diseuiri în
tre rînduri, praşile pe rînd şi în 
jurul pomilor, de tăieri în uscat şi 
verde, de stropit etc. se poate rea
liza o producţie de fructe cores
punzătoare. La noi, producţia fie
cărui an este pregătită încă din 
toamnă, cînd se execută fertiliza
rea solului cu îngrăşăminte natu
rale între 80—120 kg la fiecare 
pom, ceea ce revine 12—15 000
kg la hectar, şi cu îngrăşăminte 
chimice — 200 kg azotat de amo
niu, 300 kg superfosfat şi 150— 
200 kg sare potasică la ’ hectar, 
materiale încorporate sub brazdă 
sau prin săpare în jurul pomilor. 
Arăturile de toamnă sínt executa
te cu tractoarele, pe terenuri pla
ne, la 20—22 cm adîncime, şi cu 
atelaje, pe terenu'ri în pantă şi te
rase, la adîncimea de 14—-16 cm. 
O atenţie deosebită se acordă în

(Continuare în pag a Ii-a)
Ing. CORNEL HEGHEŞ 

tehnolog şef Ia I.A.S. Axente 
Sever



Pag. 2 TRIBUNĂ SIBIULUI Ănul II nr. 557
BW

(  AIn preajma 
deschiderii 

învăţămîntului 
agrozootehnic

Sîmbătă, 29 noiembrie a.c,. a 
avut loc un instructaj privind 
buna organizare şi desfăşurare 
a învăţămîntului agrozootehnic 
în unităţile agricole socialiste în 
anul şcolar 1969/1970. Au par
ticipat inginerii agronomi şi 
zootehniştii din cooperativele a- 
gricole de producţie, medicii ve
terinari din circumscripţii, ca
drele de conducere din I.A.S. şi 
I.M.A., preşedinţii consiliilor 
populare comunale.

în deschidere, profesorul Ma
rin Panait, directorul Cabinetu
lui judeţean de partid, a susţi
nut o expunere cu tema „Con
struirea societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate în Ro
mânia".

Apoi, participanţii au studiat 
cu atenţie instrucţiunile privind 
desfăşurarea propagandei agri
cole şi a învăţămîntului agro
zootehnic, pe marginea cărora 
lucrători cu munci de răspun
dere din cadrul Direcţiei agri
cole judeţene au făcut preci
zări. înfiinţarea comisiilor co
munale de propagandă agricolă, 
conduse de specialişti, sub di
recta îndrumare a comitetelor 
comunale de partid, creează po
sibilitatea unei coordonări mai 
concrete a variatelor forme de 
propagandă agricolă practicată 
la nivelul comunelor.

In cadrul aceluiaşi instruc
taj, prof. Mihai Lungu, director 
adjunct al Liceului agricol din 
Sibiu, a susţinut o altă expune
re, pe tema „Sarcinile stabilite 
de Congresul al X-Iea al parti
dului privind dezvoltarea inten
sivă şi multilaterală a agricul
turii".

Tovarăşul loan Munteanul 
membru al Biroului Comitetului 
judeţean de partid, şeful secţiei 
de propagandă a Comitetului 
judeţean de partid, a vorbit 
despre sarcinile actuale ale pro
pagandei agricole, rolul specia
liştilor şi al organizaţiilor de 
partid în asigurarea îndeplinirii 
în cît mai bune condiţii a a- 
cestor sarcini.

După instructaj, tovarăşul 
loan Ungur, prim-vicepreşedinte 
al Consiliului popular judeţean, 
a trecut în revistă unele sar
cini ce stau în prezent în faţa 
lucrătorilor din agricultură, a 
consiliilor populare comunale.V

F O T B A L  d i v i z i a  B

C.S.M. Sibiu—lider de toamnă!
Este pentru a nu ştiu cita oară 

în acest tur al campionatului di
viziei B la fotbal cînd în titlul 
cronicii apare cuvîntul „lider". 
S-ar părea că, în criză de elemen
te lingvistice şi în penurie de fan
tezie, cronicarul a prins în braţe 
o vorbă şi nu vrea să şi-o mai 
scoată din vocabular. Şi da şi nu. 
Este adevărat că sub nici o formă 
n-am dorit ca acest cuvînt, atît 
de scump' înflăcăraţilor suporteri 
ai C.S.M., să dispară de pe tapet. 
Chiar şi atunci cînd echipa noastră 
s-a aflat pe locul doi sau trei, am 
căutat să scriem din postura cro-

Dar să nu ne copleşească totuşi en
tuziasmul! Să-i dăm Cezarului ce-i 
al Cezarului, însă nimic mai mult 
decît i se cuvine. Se impune, deci, 
în numele obiectivităţii, o sensibilă 
schimbare de ton. Este vorba de 
ultima evoluţie a echipei noastre 
în compania formaţiei C.F.R. A- 
rad. Totul este de înţeles, nervi, 
oboseală firească după atîtea me
ciuri cu miză. Să nu ne fie însă 
cu supărare dacă am fi aşteptat să 
vedem ceva mai mult decît două 
goluri de la echipa noastră. Am fi 
dorit ca în aceste ultime 90 de mi
nute ale turului campionatului să

apărare fermă în care Rătscher şi 
David au excelat.

Dacă mai adăugăm la cele de 
mai sus şi remarca privitoare la 
jocul bun prestat de mijlocaşii 
Laufceac — Flichiş, avem o ima
gine aproape completă asupra par
tidei de duminică. .Notă discordan
tă în ansamblul formaţiei a făcut 
înaintarea, care în repriza secundă 
n-a mai arătat nimic.

Excelent arbitrajul prestat de 
loan Rus, ajutat de I. Soos şi P. 
Yamoş (toţi din Tg. Mureş).

c. v io r e l

Rezultatele etapei
C.S.M. R eşiţa — Gaz m etan  2—0
Olim pia O radea —

E lec tro p u te re  C raiova 5—0
C.S.M. Sibiu — C.F.R. Araci 2—0
M inerul A nina — R ipensla

T im işoara 3—2
V agonul A rad  — M etalu l

T r. Severin  4—0
C.F.R. T im işoara —

M etalurg istu l C ugir 2—0
M inerul B a ia  M are — Chim ia

Rm. V îlcea 4—0
M etalu l H unedoara —

O lim pia S atu  M are 2—0

CLASAMENTUL TURULUI

1. C.S.M. SIBIU
2. C.F.R. T im işoara
3. V agonul A rad
4. R ipensia
5. M inerul B. M are 

, 6. C.S.M. Reşiţa
7. O lim pia O radea
8. Olim pia S. M are
9. M inerul A nina

10. M etalurgistu l
11. E lec tropu tere
12. C.F.R. A rad
13. M etalul H unedoara
14. Gaz m etan
15. Chim ia
16. M etalul Tr. Severin

15 8 3 4 18—14 19 
15 7 4 4 19—11 18 
15 8 2 5 17—12 18 
15 8 1 6 34—21 17 
15 7 3 5 14— 7 17 
15 6 4 5 19—13 16 
15 7 2 6 25—21 16 
35 8 0 7 22—21 16 
15 7 1 7 27—23 15 
15 7 1 7 16—17 15 
15 6 3 6 13—19 15 
15 G 2 7 22—20 14 
15 4 4 7 13—13 12 
15 6 0 9 13—23 12 
15 5 0 10 14—27 10 
15 5 0 10 11—30 10

pregăteşte pentru a înscrie cu capul cel de-al doilea gol
Foto H. BUCHFELNER

nicarului ce are de apărat presti
giul unei echipe pusă pe fapte 
mari.

*
Pentru efortul lăudabil depus de 

conducătorii, antrenorii şi fotbaliş
tii de la C.S.M. Sibiu în acest tur 
al campionatului este locul şi- mo
mentul să le adresăm dimpreună, 
cu spectatorii un sincer BRAVO!

se poată vedea cu uşurinţă chiar 
din avion că C.S.M. Sibiu este li
derul, iar C.F.R. Arad, o echipă 
acolo, de prin divizia B ... Acest 
lucru nu s-a prea observat, însă, 
nici din tribună. Şi iarăşi să fim 
obiectivi: au existat desigur cîteva 
faze, cîteva minute, în care o adi
ere de briză, venită din divizia A, 
ne-a dat în anticipaţie satisfacţia 
succesului deplin... De aici însă 
şi pînă la .. .  Mecca a mai rămas 
cale lungă..,

D u p ă  m e c i

C u  a n t r e n o r u l  
p r o f .  M .  N e g r u

Rep. — Se pare că acum, la în
cheierea turului campionatului, ră- 
mine timp pentru respiraţie...

M. N. — E adevărat, ne vom re
laxa puţin în vacanţă, deşi, la 
drept vorbind, problemele grele 
de-abia acum încep.

Rep. — La ce vă referiţi?
M. N. /— Sínt mulţumit numai 

pe jumătate de echipă.
Rep. — Bine, dar echipa se a- 

ilă pe locul întîi...
M. N. — Este vorba despre jo-. 

cui încă lipsit dc aplomb şi vita
litate în acţiunile de atac. Mă re
fer la întreaga echipă, care ar tre
bui să participe in corpore la atac.

Rep. — Griji pentru sezonul re
ce?

M. N. — Sintern deja în peri
oada de studiu. Se vor efectua în
că cîteva antrenamente în urmă
toarele două săptămîni. Apoi echi
pa va intra în vacanţă, pînă la 7 
ianuarie probabil, cînd vom începe 
pregătirea de iarnă.

Rep. — Consideraţi că perioada 
de vacanţă poate aduce îmbună
tăţiri standardului actual al for
maţiei?

M. N. — Cred că „pauza" este 
necesară. Toate partidele noastre 
au fost deosebii de grele, indife
rent de adversarul cu care am ju
cat. Noi am căutat (şi aţi reuşit, 
n. n.) să ne facem o bună situaţie 
în clasament. Acest lucru l-am re
alizat exclusiv prin fotbal, nu prin 
alte mijloace... De aceea avem un 
motiv în plus să ne simţim oare
cum obosiţi şi să dorim vacanţa.

Rep. — Un cuvînt pentru... tri
bune?

M. N. — Fotbalul pe care încer
căm să-l demonstrăm îl facem întîi 
pentru public, pentru spectacol. Eu 
mulţumesc tuturor celor care ne- 
au susţinut şi le promitem că.. .  
Ce voiam să spun? Da, publicul si- 
bian mai are cite ceva de învăţat 
de la galeria explozivă a oltenilor...

Are cuvîntul R ătscher, 
căpitanu l ech ipei:

N E P A S A R E A
(Urmare din pag. I)

tă şi şocante la culme. Să ne o- 
prim la încă unul dintre ele. La 
centrul de care vorbeam am stat 
de vorbă cu vînzătoarea Elena 
Gostea. Am întrebat-o de ce n-au 
produse de franzelărie. Pentru că 
nu li s-au adus de la Cisnădie, de
şi era ziua în care trebuiau să vi
nă. Nimeni, însă, nu s-a interesat 
de această problemă. Tot ea ne-a 
spus că în urmă cu mai mult timp, 
mai toată lumea cumpăra pîine 
neagră şi nu intermediară. Asta 
pentru că pe atunci pîinea neagră 
se cocea la Cisnădie şi era bună...

In acelaşi centru am observat că 
pîinea se vindea la ... ochi. Nu 
există cîntar. Şefa contabilă moti
va că.. .  e prea aglomerat şi n-are 
loc cîntarul. Vă rugăm să ne cre
deţi că nimeni nu se suise pe tej
ghea, luînd locul cîntarului, unde 
acesta putea şi trebuia să stea. 
Pornind de la această idee ne-am 
întors în brutărie. Pîinea, la scoa
terea din cuptor, spunea Traian 
Bucovan, trebuie să cîntărească în
tre 2 kg şi 50 gr şi 2 kg şi 70 gr. 
Am luat 12 bucăţi din şarja dată 
atunci. Multe dintre ele aveau sub 
2 kg. Media a fost stabilită la 2 kg.

TIMPUL
Soarele răsare la 7 h şi 33 m şi 

apune la 16 h şi 37 m. Vreme 
schimbătoare cu cárul temporar 
noros. Vor cădea precipitaţii loca
le mai ales sub formă de ploaie. 
Vîntul va sufla potrivit, cu unele 
intensificări din sectorul sud-es- 
tic. Minimele vor fi cuprinse între 
zero şi 6 grade, iar maximele vor 
oscila între 6 şi 10 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Stelele din E- 

ger, seriile I şi II (orele 9,00; 
11,45; 14,30; 17,30; 20,30); ARTA: 
Corabia nebunilor, (orele 10,00; 
14,00; 17,00; 20,00); TINERETU
LUI: Bună ziua contesă (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Balta
gul (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI:
Sherlock Holmes (orele 10,00;

Lipseau, dacă nu 70, cel puţin 50 
gr la fiecare pîine. Am făcut un 
calcul simplu. Imaginaţi-vă că în 
felul amintit se pune zilnic în vîn- 
zare pîine cu mai puţin de 112,500 
kg la cantitatea de 4 500 kg pîine 
care se coace. Calcul, care, extins, 
duce la ... 3 375 kg de pîine „ciu
pită“ în fiecare lună de la consu
matori.

Faţă de deficienţele semnalate se 
impun măsuri serioase, ce trebuie 
să fie luate de urgenţă. Cum, adi
că? într-un an de zile brutarii res
pectivi n-au învăţat să facă pîine? 
Puteau să se califice de zece ori în 
meserie pînă acum. Dacă nu se 
pricep, de ce nu se face schimb 
de experienţă, de ce nu se aduce 
un maistru priceput? Dar din cele 
aflate rezultă că şi respectivii cu
nosc meserie. Intervine, însă, ne
păsarea, faptul că n-au fost traşi 
la răspundere în modul *cel mai 
serios. Şi asta pentru că preşedin
tele e un „om bun ca pîinea cal
dă", dar prea... moale. Cît despre 
interesul depus de Uniunea jude
ţeană a cooperativelor de consum 
ce să spunem? Faptele sínt mai 
grăitoare... Este timpul, însă, ca 
situaţia deplorabilă existentă la 
Tălmaciu să fie remediată în cel 
mai scurt timp.

16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: în
cotro omule? (orele 10,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

Iată acum, fără alt comentariu, 
cîteva momente din această ulti
mă partidă.

Dominarea evidentă exercitată 
de C.S.M. asupra oaspeţilor nu se 
concretizează decît în min. 25 du
pă ce serialul ratărilor devenise 
obositor şi plictisitor. De fapt, în 
minutul 22, doar intervenţia acro
batică şi sigură a portarului Lieb- 
hardt a făcut ca scorul să nu fie 
1—0 pentru oaspeţi. Cele două go
luri ale C.S.M. Sibiu cad totuşi 
destul de repede, aşa incit întreaga 
partidă poate fi considerată con
sumată în repriza întîi. Stoicescu, 
după ce primeşte o pasă excelentă 
de la Laufceac, driblează scurt în 
careul mic şi înscrie plasat. Cel 
de-al doilea gol poate fi asociat cu 
un eveniment: bine servit de Cre- 
ţu, Unguroiu trimite cu capul în 
colţul din dreapta-sus al porţii. A 
fost o execuţie rară pentru jucă
torul sibian, care evită în general 
duelurile aeriene.. . ,  de aceea ma
niera în care Unguroiu a marcat 
poate fi — cum spuneam consi
derată eveniment.

In repriza secundă e rîndul oas
peţilor să atace dezlănţuit în în
cercarea de a reduce din scor. Dar 
elanul arădenilor se loveşte de o

CISNĂDIE: POPULAR: Am do
uă mame şi doi taţi (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

O atmosferă de bună dispoziţie 
generală domnea în vestiarul fot
baliştilor sibieni după ultima evo
luţie din acest tur al campionatu
lui. Ne-am apropiat de Rătscher, 
care tocmai se îmbrăca, rugîn‘du-1 
să adreseze, prin intermediul zia
rului nostru, cîteva cuvinte arden
ţilor susţinători ai echipei.

„Eu mulţumesc, în numele bă
ieţilor, tuturor acelora care ne-au 
aplaudat eforturile şi ne-au oferit 
cu atîta generozitate încurajările

î n  i m e d i a t a  
a  z o n e i

Se poate spune că ultima parti
dă a turului contînd pentru seria 
a Il-a a diviziei secunde, dintre 
C.S.M. Reşiţa şi Gaz metan Medi
aş, s-a disputat pe teren neutru. 
Jocul, în loc să se dispute la Re
şiţa — cum era normal — a avut 
loc la Lugoj, echipa reşiţeană ne- 
avînd dreptul, o etapă, să organi
zeze partide oficiale pe propriul 
stadion. în aceste condiţii, la care 
se adăuga şi revenirea de formă 
a echipei medieşene în ultimele e-

AGNITA: 8 MAI: Neîmblînzita 
Angelica (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Am două mame şi doi taţi (orele
18.00 şi 20,00).

BAZNA-BAl: Căderea Imperiu
lui roman, seriile I şi II (orele
16.00 şi 19,30).

OCNA SIBIULUI: Tinereţe fără 
bătrîneţe (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Noaptea e făcută pentru... 
a visa (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
18.00 Lumea copiilor.

Daniela şi Aşchiuţă... eroi de 
basm.

18.30 Liceenii. „Note despre note"
19.00 Telejurnalul de seară.
19,20 Intermezzo coregrafic.
19.30 Atomul — această necunos

cută.
20.00 Seară de teatru.
22.00 Reflector.
22.10 Arte frumoase.
22,25 Telejurnalul de noapte 
22,40 Varietăţi pe peliculă.
23.10 închiderea emisiunii.

lor. Desigur, echipa nu e perfectă. 
In special înaintarea mai are mul
te de făcut... Sperăm că vom per
fecţiona ansamblul formaţiei prin 
revitalizarea atacului cu cîteva e- 
lemente mai incisive. In acelaşi 
timp e bine să se ştie că dacă pu
blicul se află întotdeauna alături 
de noi, succesul nu ne poate scă
pa. La revedere în 1970“.

Interviuri consemnate de 
VIOREL CUCU

v e c in ă ta te
fa ta le

voluţii (mai precis de cînd condu
cerea tehnică a fost preluată de 
Mihai Luca) ne aşteptam — aşa 
cum era consemnat şi în avancro
nica noastră — ca Gaz metan să 
realizeze un draw. Medieşenii, deşi 
au plecat la Lugoj cu acest gînd, 
au părăsit terenul înfrînţi la o di
ferenţă de două goluri, care de- 
mostrează diferenţa de valoare 
dintre protagoniste.

„Gazdele“, cu un joc mai bine 
organizat, au- fost superioare, în 
ansamblu, având mai mult timp 
iniţiativa. Superioritatea lor a fost 
concretizată prin cele două puncte 
înscrise (în fiecare repriză cite u- 
nul). Medieşenii au făcut faţă cu 
greu atacurilor dezlănţuite ale re- 
şiţenilor, iar contraatacurile — de
şi uneori periculoase — n-au avut 
consistenţa care să ducă la concre
tizare şi să schimbe tabela de mar
caj. Nu este mai puţin adevărat 
că acţiunile ofensive ale medieşe- 
nilor au întîlnit o apărare fermă, 
care a spulberat orice speranţă a 
fragililor atacanţi din oraşul de pe 
Tîrnavă încă în fazele de pregă
tire, aşa că puţine au ajuns să 
pună în real pericol poarta reşi
ţeană.

Prin faptul că medieşenii înche
ie prima parte a campionatului cu 
o înfrîngere — avînd un bagaj de 
12 puncte —, pierd un loc în cla
sament. Acum, la încheierea sezo
nului de toamnă, Gaz metan ocu
pă în clasament locul 14, vecin cu 
zona periculoasă.

Pînă la reluarea campionatului 
(15 martie 1970) se speră că secţia 
de fotbal, conducerea tehnică şi 
jucătorii vor pune accentul pe 
completarea lotului cu cîteva ele
mente tinere, dornice de afirmare, 
pe instaurarea unui climat serios 
de muncă, climat care să ducă, în 
finalul actualei ediţii, echipa me- 
dieşană pe o treaptă superioară a 
ierarhiei seriei a Il-a, aşa cum o 
doresc înflăcăraţii ei suporteri.

GH. SASUCadru din filmul Stelele din Eger
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„Secretul“ produc
ţiilor mari de fructe
3

(Urmare din pag. 1)

cadrul fermelor noastre stropirilor 
de iarnă. Prima stropire se exe
cută în lunile noiembrie-decembrie, 
folosindu-se Dibutox în concentra
ţie de 0,75—1 la sută, urmărind 
prin aceasta combaterea în special 
a păduchelui de San Jósé. Imediat 
după aceasta se trece la legatul 
pomilor cu trestie sau hîrtie, pen
tru a-i proteja peste iarnă de ro
zătoare.

In lunile februarie-martie se e- 
xecută al doilea stropit, fie cu Di
butox, fie cu Hortitox în concen
traţie de 3—5 la sută. Tot în a- 
ceastă perioadă echipe de munci
tori specializaţi şi instruiţi execu
tă tăierile în uscat, de rărire şi 
fructificare, acestea jucînd un rol 
hotărîtor în asigurarea producţiei, 
în cazul că nu s-au aplicat în 
toamnă, în totalitate, îngrăşămin- 
tele chimice şi organice, continu
ăm administrarea lor în primăva
ră. Pe lingă lucrările curente de 
întreţinere a solului, se execută 
erbicidarea pe rînduri de pomi şi 
în jurul coroanei pentru combate
rea buruienilor, folosind Hungazin 
în concentraţie de 8—10 kg la 
hectar, material dizolvat în 400— 
600 litri apă.

Conform buletinelor staţiilor de 
prognoză şi avertizare, se execută 
în tot cursul verii, pînă în luna 
august, cel puţin încă 12 stropiri 
la măr şi păr şi 8 stropiri la prun, 
cireş, piersic etc.

Aplicînd aceste măsuri agroteh
nice, am reuşit ca şi în acest an, 
cu toate condiţiile climatice nefa
vorabile, să obţinem o producţie 
bună de fructe. Astfel, faţă de 
1 155 tone, cît a fost prevăzut în 
planul de producţie, s-au realizat 
1 442 tone, ceea ce corespunde u- 
nei producţii medii de 51 kg fruc
te per om, faţă de 37 kg planifi
cate. Cele mai bune rezultate în 
această direcţie au fost obţinute la 
ferma Motiş, condusă de tehnicie
nii Gligor Mărgineanu şi Gavril 
Şchiopu. Este demn de remarcat 
faptul că în această fermă s-a re
coltat de la fiecare din cei 9 810 
pomi cite 73 kg fructe, faţă de 
46 kg planificate. Ca urmare a u- 
nei judicioase gospodăriri a fondu
rilor alocate, precum şi a depăşirii 
producţiilor, la ferma respectivă 
s-a reuşit o reducere a preţului de 
cost planificat cu 500 lei per tona 
de fructe.

în această toamnă am reluat ci
clul lucrărilor în vederea creării u- 
nei baze solide viitoarei producţii 
de fructe. Pînă în prezent s-au 
fertilizat cu îngrăşăminte naturale 
şi chimice peste 200 hectare livezi, 
iar arăturile de toamnă au fost e- 
xecutate pe întreaga suprafaţă. 
Este în curs de terminare stropitul 
întîi, completarea golurilor şi lega
tul contra rozătoarelor. Lucrătorii 
noştri, în frunte cu şefii de ferme, 
sínt hotărîţi să aplice cele mai bu
ne măsuri pentru ca şi în 1970 să 
realizăm o producţie cît mai bună 
de fructe.

US 8 HAJ m m
FABRICĂ Ő

ş i  MCĂLŢĂM
---------- ^ A d d u c e .:

■Îm c a l t a m ’i n t e  m m  p i e l e
P E N T R U  C O Pii Ş i FE M E I

c Ss m u l Ît e  p e n t r u  f e m e i

'î n c ă l ţ ă m i n t e , c u  f e t e  t e x t i l e
î n  MODELE ş i  C U LO R I VARIATE 
PENTRU TO A TE » T O A N E L E

Regionala de căi ferate Braşov
ANUNŢĂ:

La data de 5 decembrie 1969 se va ţine la Grupul şco
lar C.F.R. Braşov concursul de admitere la Şcoala 
Gr. IM . acari, frînari, manevranţi şi la Şcoala Gr. II 
M. C. conductori bilete, magazineri.

Durata şcolii Gr. I. M. este de 3 luni.
Durata şcolii Gr. II M. C. este de 6 luni.

Condiţii de admitere:
Pentru Şc. Gr. I M.:

— studii: 4—8 clase elementare,
— vîrsta: 20—40 ani,
— stagiul militar satisfăcut.

Pentru Şc. Gr. II M. C.:
— studii: Şcoala generală de 7 sau 8 ani,
— vîrsta: 20—40 ani,
— stagiul militar satisfăcut.

Pe timpul şcolii elevii primesc o bursă de 700 lei, cei 
din afara cadrelor C.F.R. sau cîştigul mediu pe ulti
mele 3 luni cei din cadrele C.F.R., rechizite şi manuale, 
cazare gratuită în limita locurilor, masa la cantină 
contra cost, transportul gratuit pe C.F.R. la examenul 
de admitere şi o dată pe lună la domiciliu.

Informaţii suplimentare se primesc de la se
cretariatul Grupului şcolar C.F.R. Braşov* 
str. Karl Marx nr. 32, telefon C.F.R. 560, 

şi la staţiile de cale ferată«
at>.amnMiw'wiBwnaian— — aggra— — — — — — m

Muzeul Brukenthal
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ,

TEMPORAR SAU DEFINITIV: 
cadre cu pregătire superioară în specialitatea: 
istorie, istoria artei, filologie.

Informaţii la telefon 1 15 45.

!. R. V. A. Braşov, depozitul 6 Sibiu
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:

— remizier pentru achiziţii de sticle şi borcane, 
la unităţile noastre fixe.

Informaţii la telefon nr.' 2 24. 88.
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MARI DEFICIENTE LA 
„LIBERTATEA“ SIBIU
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litate. Tot acestea pun în eviden
ţă apelurile abuzive la ore supli
mentare (26 000 pînă acum).

Dar această „limbă încifrată" 
s-ar putea să nu trezească un ecou 
destul de puternic în mintea u- 
nora. De aceea, în continuare, vom 
vorbi mai altfel. Secţia repansat 
bate recordul la învoiri şi ore su
plimentare. Ciudat e faptul că 
tocmai aici sínt condiţii de muncă 
mai uşoare, aici se lucrează în- 
tr-un singur schimb... (! ?) Poate 
că bunătatea şefului a întrecut 
măsura, sărind peste ceea ce se 
cheamă responsabilitate. Sínt cîte- 
va angajate care... s-au angajat să 
se învoiască de la lucru cît mai 
des, pentru orice nimic şi dacă se 
poate pe o zi sau chiar pe mai 
multe (exemplu: Valeria Chiorea- 
nu, Teresa Ziegler, Christa Nagler, 
Ana Tomuţă).

Mult mai grav este cazul celor 
care absentează nemotivat: Maria 
Zugrav, Ana Loloi, Walter Keul, 
Octavian Babă, Safta Băndălău, 
Gheorghe Mureşan, Mihai Schunn 
Ş-a-

întârzieri, absenţe, învoiri — o 
faţă a explicaţiilor.

Alte cauze
La consfătuirea despre care am 

amintit, purtătorii de cuvînt au 
dus analiza mult mai departe, ve
nind cu amănunte semnificative 
pentru înlăturarea lipsurilor sem
nalate. Să le dăm cuvîntul:

loan Durdun, şeful secţiei re
pansat. învoirile nu le dăm noi ci 
conducerea întreprinderii. Eu spe
cific pe cererea care mi se prezin
tă: „Cu aprobarea conducerii“. 
Pentru o angajată care a plecat 
din fabrică, după trei zile am pre
zentat referat. Cu toate astea ea 
a figurat ca angajată încă 20 de 
zile. Apoi, s-a împămîntenit obi
ceiul ca da secţia repansat să fie 
transferate toate angajatele care 
nu pot lucra (sau nu vor să lu
creze) în alte secţii.

Traian Radu, şeful secţiei des
trămat. Secţia pe care o conduc 
are cele mai grele condiţii de 
muncă. Dar nu acest fapt este cel 
mai important pentru lipsurile 
semnalate. Aici lucrează mulţi in- 
disciplinaţi — oameni cu diverse 
pedepse penale. N-ar fi bine ca 
aceştia să fie. repartizaţi printre 
muncitorii cu înaltă conştiinţă, 
pentru a fi influenţaţi în bine? 
Am evita poate şi fluctuaţia mare 
de forţă de muncă.

Nu trebuie să uităm că pentru 
folosirea intensă a timpului de 
muncă, aprovizionarea joacă un rol 
de seamă. Şi, pentru secţia noas
tră, aceasta lasă de dorit.

loan Giurgiu, responsabilul co
misiei culturale. Trebuie să ve
dem dacă toate orele suplimentare 
sínt necesare. Au fost zile cînd 
am chemat muncitoarele dar n-au 
avut ce lucra, pentru că n-a fost 
pregătit locul de muncă.

Cred că ne consultăm prea pu
ţin cu masa salariaţilor. Aceştia 
cunosc, în cele mai multe cazuri, 
situaţia mai bine decît conducă
torii producţiei şi, ca atare pot 
veni cu sugestii şi propuneri mai 
adecvate.

în  altă ordine de idei: eviden
ţa prezenţei la lucru se ţine de
fectuos. Se pontează fişe al căror 
posesor este absent. Aici se cere 
intervenţia severă a maistrului.

Emanoil Corcodel, şeful secţiei 
pregătirea ţesătoriei. Cei care ab

sentează sínt, în general, aceiaşi, 
dar se feresc să lipsească prea * 
multe zile, pentru a nu li se des
face contractul de muncă. Şi con
ducerea ce face? îi mută dintr-o 
secţie în alta. Sau, dacă li sé face 
lichidarea, după puţin timp sínt 
reprimiţi. Deci, ne rid în nas.

Altceva: distribuirea firelor se 
face defectuos. Chiar azi, magazia 
n-a eliberat cantitatea cerută, din 
care cauză maşinile au stat. Se 
pierde mult timp la pregătirea bă
tăturii — din lipsă de spaţiu, din 
cauza dezordinei în materiale.

Dănilă Bozdoc, filatura pieptă
nată. Temporarii ne fac multe 
greutăţi. Am prezentat conducerii 
o listă cu muncitoarele necores
punzătoare, dar nu s-a întreprins 
nimic.

Cred că şi concediile medicale 
se acordă cu multă uşurinţă.

Zaharia Muntiu, şeful sectoru
lui ţesătorie. Se întîmplă ades ca 
angajatele indisciplinate să fie tre
cute de la o muncă inferioară la 
alta superioară (! ?) în acest fel 
sínt tentate şi altele să nu-şi va
dă de treabă.

Cele mai multe învoiri se acor
dă în zilele de salariu şi sîmbăta. 
Aceasta a devenit un fel de tra
diţie.

Un aspect nociv în practica 
noastră: învoiri de citeva zile. 
Spre exemplu. Ana Moraru, după 
o învoire de trei zile, a mai lipsit 
încă 30. Am cerut, prin referat, 
să i se desfacă contractul de mun
că dar, spre surprinderea mea, ab
senţele i s-au considerat ca în
voire.

întreruperile neprogramate, în 
mare parte, sínt generate de proas
ta aprovizionare. Lucrăm de multe 
ori în „hei-rup“ pentru că se su
plimentează planul ad-hoc.

Ana Cristian, secretara comite
tului U.T.C.. Prea mult sínt tole
rate elementele nedisciplinate.

Maiştrii se interesează prea pu
ţin de activitatea întreprinsă în 
acest sens de organizaţiile U.T.C. 
La şedinţele noastre i-am invitat, 
dar nu vin.

Transferurile disciplinare din
tr-o secţie în alta să se facă defi
nitiv, nu pentru una sau două 
săptămîni.

Ing. loan Curteanu. Să fie sta
bilit un barem de absenţe nemo
tivate şi celor care-1 depăşesc să 
li se facă lichidarea (De ce? Pen
tru că există Codul muncii! — 
N. N.).

O anomalie ce se cere înlătu
rată repede: în unele secţii există 
excedent de forţă de muncă (ate
lierul mecanic, secţia repansat), 
iar în altele lipsă de angajaţi.

Iaroslav Brilinschi, şeful servi
ciului preţuri. Nemolivările şi în
voirile sínt rezultatul modului cum 
acţionează fiecare conducător al 
producţiei. Mă refer la autoritate, 
exigenţă, responsabilitate.

S-a vorbit mult despre absenţe. 
Trebuie să ne întrebăm poate în 
primul rind, cum este folosit tim
pul prezenţilor în întreprindere. 
După cite ştiu, cam 70 la sută 
din cele 8 ore. Aceasta, datorită 
unei organizări defectuoase. S-au 
făcut studii şi parastudii de orga-

Inovaţii, eficienţă
în timp de 11 luni, inovatorii 

de la fabrica de confecţii „Steaua 
roşie“ din Sibiu au realizat un 
număr de şapte inovaţii a căror 
aplicare în producţie a adus uni-

nizare ştiinţifică. Cele citeva aşa- 
zis aplicate zac prin sertarele sec
toarelor.

Transportul materialelor se face 
parcă la voia întîmplării: se arun
că şi se sparg lăzi, se împrăştie 
şi se murdăresc fire... Dar, defec
ţiunile se observă, uneori se şi se
sizează, însă măsuri se iau foarte 
rar.

Ionica Girleanu, secretara comi
tetului de parti'd. în general acti
vitatea de propagandă şi agitaţie, 
axată pe problemele stringente ale 
întreprinderii, este neeficientă. Cu 
toate lozincile, afişele, graficele, 
procentul utilizării fondului de 
timp este în scădere. Trebuie vă
zute cauzele mai adînci ale feno
menului.

învoirile cu avizul medical se fac 
superficial: angajatul lasă cererea 
şi pleacă fără să mai aştepte apro
barea; şefii de secţie specifică pe 
aceste hîrtii că „sínt de acord cu 
aprobarea conducerii“ (dar ei ştiu 
dacă se pot sau nu dispensa de cel 
ce solicită învoire!). Adăugăm aici 
că avem creşă, medic la creşă, un 
izolator. De ce nu sínt trataţi aici 
copiii cu afecţiuni mai uşoare? De 
ce trebuie să se acorde imediat 
concediu sau învoiri mamelor res
pective?

Gheorghe Nilca, director gene
ral al Combinatului textil Sibiu. 
O defecţiune cu efecte din cele 
mai negative se constată şi pe li
nia urmăririi ritmice a îndeplinirii 
sarcinilor. Se iau o serie de anga
jamente (colective şi individuale) 
începînd cu primele zile ale anu
lui, care se uită. Se iau apoi al
tele, în sprijinul realizării cărora 
nu venim cu măsuri organizatorice 
concrete, ca atare, şi acestea se 
uită. Sintern răspunzători cu toţii 
de faptul că planul s-a decalat lu
nă de lună, incit în prezent avem 
de lucru aproape peste puterile 
de care dispunem.

E un adevăr că în ultima vreme 
a existat în întreprinderea „Liber
tatea“ un soi de delăsare care vor
beşte. de la sine despre slăbirea 
conştiinţei profesionale, nu numai, 
şi nu în primul rind, a muncito
rilor. Există aici fel de fel de şefi 
care se plimbă dintr-un loc într-al- 
tul ca să treacă cele 8 ore. Exem
plul lor (negativ bineînţeles) este 
deseori preluat de cei din subor
dine.

Se întreprind uneori acţiuni fă
ră nici o raţiune. Bunăoară, în- 
tr-una din zile au fost oprite ma
şinile din lucru pentru inventar.

Gospodărirea materialelor lasă 
mult de dorit — în unele secţii 
ai impresia că te afli în cine ştie 
ce depozit dezordonat.

Se cere mult mai multă exigen
ţă faţă de noi înşine şi de tova
răşii noştri de muncă.

*
N. N. — Materialul din prima 

parte a prezentului articol, com
pletat cu discuţiile participanţilor 
la consfătuire, credem că reuşeşte 
să ilustreze destul de bine situaţia 
folosirii fondului de timp în în
treprinderea „Libertatea“ şi să su
gereze măsuri eficace pentru în
lăturarea lipsurilor constatate. Ca 
atare, alte concluzii nu se impun.

şi recompensă
taţii o eficienţă economică de 
1 284 628 lei.

Recompensa primită în acest an 
de autorii celor şapte inovaţii se 
ridică la suma de 20 578 lei.

r* s, ' ' w »

Artizanat
Foto: FRED NUSS

î n s e m n ă r i

BOGATĂ ACTIVITATE  
EDITORIALĂ LA ASTRA“

Este remarcabilă strădania cu 
care colectivul bibliotecii sibiene 
„Astra“, important lăcaş de cul
tură, de importanţă naţională, îşi 
informează cititorii asupra diver
selor aspecte legate de specificul 
activităţii sale. Biblioteca are co
lecţii de valoare şi încă prea puţin 
cunoscute, dispune de rarităţi edi
toriale şi manuscrise de un mare 
interes pentru specialişti, un bogat 
şi diversificat fond de cărţi, aflat 
la îndemîna celor mai largi cate
gorii de cititori. Este, aşadar, fi
resc ca această instituţie de cultu
ră, cu rol atît de important în is
toria spirituală a Transilvaniei, să 
facă public cunoscute valorile pe 
care le adăposteşte, iar intensa ac
tivitate editorială desfăşurată anul 
acesta, în direcţia amintită, este 
un extrem de promiţător început.

Activitatea editorială a Biblio
tecii „Astra“ a fost marcată, în 
acest an, prin trei apariţii edito
riale: Presa românească sibiană 
(1851—1968), un compendiu al pe
riodicelor româneşti apărute în pe
rioada amintită şi existente în pa
trimoniul bibliotecii, o colecţie ico
nografică Scriitorii noştri, cu o e- 
xecuţie îngrijită, asemeni unui ve
ritabil album de artă, şi o cuprin
zătoare culegere de comunicări — 
Centenarul revistei „Transilvania“.

Această din urmă apariţie edi
torială sub auspiciile Bibliotecii 
„Astra“ înmănunchează, într-un 
sumar bogat, comunicările ştiinţi
fice prezentate în cele două zile 
din mai, anul trecut, consacrate 
aniversării a 100 de ani de la a- 
pariţia revistei Transilvania, pe
riodic de mare importanţă în cul
tura românească ardeleană. Cule
gerea este alcătuită pe patru sec
ţiuni, privind în general activita
tea „Astrei“, referiri la istoria pre
sei româneşti şi la personalităţi 
care au susţinut şi animat ziaris
tica transilvăneană de limbă ro
mână, adăugîndu-se la aceste pre
ocupări de principiu un capitol de 
biblioteconomie. Se remarcă, aşa
dar, că sumarul cărţii depăşeşte 
strict analiza periodicului, cuprin- 
zînd incursiuni mai largi în spe-

5 î

cificul cultural al timpului, în 
mişcarea publicistică din Transil
vania din cea de a doua jumătate 
a veacului trecut. Convergenţa de 
idei a comunicărilor a vizat acest 
periodic de seamă — Transilvania, 
care, după cum sublinia in cuvîn
tul introductiv prof. loan Holhoş, 
directorul Bibliotecii „Astra“, „în 
îndelungata sa apariţie de 8 dece
nii, a jucat un rol însemnat în 
cultura românească, publicaţia de
păşind caracterul de organ oficial 
al „Astrei“, alăturîndu-se reviste
lor de' cultură şi ziarelor româ
neşti mai vechi şi marcînd un nou 
pas al presei transilvane şi o no
uă biruinţă a culturii româneşti 
pe calea afirmării lor“.

T. P.
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Instituţia 
de ocrotire

surorilor 
la 50  ani

rjrj>sN

S-a împlinit anul acesta o ju
mătate de secol de cînd, la ini
ţiativa entuziastă a dr. Iuliu 
Moldovan şi a dr. Iuliu Haţe- 
ganu, s-au pus bazele instituţi
ei surorilor de ocrotire.

„Aşa s-a născut Instituţia su
rorilor de ocrotire, din dragos
tea neţărmurită pentru poporul 
nostru, din înţelegerea nevoilor 
lui, din dorinţa de a-1 îndruma 
spre un viitor mai bun, atît de 
bine meritat de pe suferinţele 
trecutului“ — arăta dr. I. Mol
dovan în expunerea sa de moti
ve ţinută cu ocazia primului 
congres al medicilor ardeleni, la 
Sibiu, după Unire.

Raportul dr. I. Moldovan cu
prindea un întreg program de 
activitate al surorilor de ocro
tire, dezvoltarea instituţiei în 
viitor.

Este demn de remarcat că 
noua orientare spre medicina 
preventivă introducea sora de 
ocrotire ca pe o prietenă a ma
melor, o educatoare a populaţiei 
menită să le ajute, să sfătuias
că, să îndrume, acolo unde po
sibilităţile celor în suferinţă ce
reau acest lucru.

Ideea, la vremea respectivă, a 
trebuit să lupte cu numeroase 
greutăţi, chiar împotriviri, dar, 
pînă la urmă, a cîştigat adepţi, 
susţinători şi astfel în 1919, la 
Cluj, a luat fiinţă prima şcoală 
de surori de ocrotire sub egida 
Institutului de Igienă şi Sănă
tate Publică din Cluj.

Despre greutăţile întîmpinate 
in anii interbelici, despre sacri
ficiile truditoarelor pe ogorul 
sănătăţii publice, a vorbit la re
centa sesiune festivă dedicată 
acestui semicentenar, în cuvinte 
pline de emoţie, prof. dr. Iosif 
Stoichiţia, unul din adepţii fer
venţi încă de la data înfiinţării 
acestei instituţii.

Sesiunea, la care am luat 
parte, cu un sentiment de res
pect pentru tot ceea ce au fă
cut şi mai ales fac aceste surori 
pentru sănătatea noastră, a fost 
un prilej de rememorare activă 
a faptelor lor, adesea anonime, 
dar, de cele mai millte ori, răs

plătite prin gîndurile celor ce 
sínt „florile vieţii“ —• copiii, 
azi oameni maturi.

Comunicările susţinute („Din 
istoricul Instituţiei surorilor de 
ocrotire“ de asistent Janeta 
Boac şi asistent P. Mitrea, „Re
vista Sora de ocrotire“ de asis
tent P. Mitrea, „Evoluţia profe
siunii de soră de ocrotire“ de a- 
sistent A. Laghiu, „Prestigiul 
soréi de ocrotire în munca pro
fesională“ de sora de ocrotire 
Elisabeta Crişan) sínt doar cîte- 
va titluri care concretizează ro
dul muncii secţiei judeţene de 
cadre medii, din cadrul Uniunii 
Societăţilor de Ştiinţe Medica
le, filiala Sibiu.

Mai consemnăm încă un fapt 
meritoriu, care a constituit obi
ectul unei comunicări: analiza 
concisă, la obiect a revistei a- 
cestei instituţii, revista „Sora 
de ocrptire“ — apărută în 1943, 
care s-a bucurat — alături de 
„Sibiul medical“ — de presti
gioase colaborări.

Astăzi, într~o nouă formulă, 
cu noi dimensiuni şi potenţe, re
vista „Munca sanitară“ continuă 
„ ... pe baze şi cu mijloace noi... 
opera de instruire şi informare 
profesional-ştiinţifică a cadrelor 
sanitare“. Ea este „o făclie care 
continuă pîlpîielile scînteii ce a 
fost „Sora de ocrotire“ — ară
ta asistent P. Mitrea în lucra
rea sa.

Cu atît mai semnificativ este 
faptul că redacţia revistei 
„Munca sanitară“ închină azi, 
rind pe rind, cîte un număr 
strădaniilor cite unei filiale, lu
cru ce demonstrează odată mai 
mult valenţele afirmării cadre
lor sanitare din judeţele ţării 
noastre (judeţul Sibiu în volu
mul XVII, nr. 7, iulie 1969),

Azi, după 50 ani de activita
te, această instituţie a devenit 
un factor important în viaţa 
medicală a patriei noastre; ea 
va însemna tot mai mult pentru 
Cei care luptă pentru „Mens 
sana in corpore sano“ şi pentru 
noi toţi ceilalţi.

Prof. L. CORNEA
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(Urmare din pag. I)
de an im ale, de  p ro d u se  an im a lie re  şi 
ce rea le  de  peste  m u n ţi aveau  o im 
p o r ta n ţă  v ita lă . I n tr -u n  ra p o r t  a i Ca
m e re i de  co m erţ şi in d u str ie  d in  B ra 
şov se a firm ă  ca tegoric  că : „Fără acest 
sp r ijin , lă s în d  deo p arte  in d u s tr ia  ca re  
lu crează  n u m ai p e n tru  consum ul local, 
v ia ţa  in d u stria lă , în  u rm a  co n curen ţe i 
ap u sen e  cop leşitoare, a r  f i fo s t — ca 
să  zicem  aşa  — sp u lb e ra tă  şi în  c ir
cu m scrip ţia  n o as tră  în  c u rsu l u ltim elo r 
decen ii“ 5. A stfel, în  tim p ce in d u str ia  
d in  zonele apusene  a le  im p eriu lu i con
s titu ia  o f r în ă  p e n tru  in d u s tr ia  tra n s il
v an ă , re la ţiile  cu  vechea R om ânie se 
dovedeau  u n  stim u len t n ecesa r  p e n tru  
această  ac tiv ita te  econom ică.

în  fo rm area  şi d ezv o lta rea  comunită-* 
ţ i i  de v ia ţă  econom ică u n  ro l deoseb it 
de im p o rtan t l-a  a v u t caracterul un ita r  
al poporu lu i rom ân. P o p o ru l n o s tru  s-a  
fo rm a t pe  te r ito r iu l v ech ii D acii ca 
u n  p opor u n ita r , c u  tra d iţi i  şi fo rm e 
de  v ia ţă  m a te ria lă  şi sp ir itu a lă  com une. 
L im ba ro m ân ă  a  fo s t o lim b ă  u n ita ră  
de  Ia fo rm a re a  el p e  în tre g  cu p rin su l 
te r ito r iu lu i locu it de  po p o ru l rom ân .

F eudalism ul a r id ica t, îndeo seb i în  
ţă r i le  apusene, b a r ie re  vam ale , po litice  
şi, m ai ales, a le g a t pe  ţă ra n i  de  p ă- 
m în t. L a  no i — şi în  condiţiile  fă r î-  
m iţă ril  feudale  — bo ierii e rau  su b o r
d o n a ţi d om nito rilo r în tr -u n  g rad  m u lt 
m ai în a lt  d ec ît ce i d in A pus su v e ra 
n ilo r  lo r  şi deci izo larea  a  fo s t m ai 
p u ţin  efec tiv ă ; le g ă tu ra  de  p ă m în t s-a 
f ă c u t  m a i tirz iu  şi ch ia r  du p ă  aceasta  
s tră m u tă r ile  de lo cu ito ri au  co n tin u a t. 
C on tac tu l p e rm a n e n t în t r e  locu ito rii 
d in  d ife rite le  reg iu n i a le  p a tr ie i noas
t r e  a  d e te rm in a t dezvo lta rea  u n ita ră  a 
lim b ii — m ijloc  inegalab il de  com un i
c a re  —, a fav o riza t d ezvo ltarea  comun 
n ită ţ i i  de  cu ltu ră .

U n ro l ac tiv  în  fo rm a re a  co m u n ită ţii 
econom ice l-a  ju c a t  în  d ecu rsu l is to 
r ie i tra n sh u m a n ţa  o ie rilo r a rd e len i d in 
colo de  C arpaţi. A stfel, în  1792, p o tr i
v i t  ra p o rtu lu i ag en tu lu i con su la r au 
s tr iac , n u m ă ru l an im ale lo r trim ise  d in 
T ran s ilv an ia  la  p ă şu n a t în  Ţ ara  R om â
n ească  şi M oldova se rid ica  la  1 500 000 
d e  o i şi 80 000 de v ite  m a ri şi ca i 6. 
D ep lasările  p ăs to rilo r  cu  aceste  tu rm e , 
a t î t  de num eroase , au  îm p în z it te r ito r iu l 
p a tr ie i n o as tre  d e-a  lu n g u l tim p u rilo r  
cu o re ţe a  densă de  lin ii de com uni
ca ţii, d in tre  care  une le  au  d ev en it d ru 
m u r i  com erciale. M ulţi d in tre  o ierii 
tran s ilv ăn en i se s ta to rn icesc  pes te  Car-
Îiaţi, un d e  în tem eiază  o se rie  de  loca- 
ităţi.
D in cele  m ai v ech i tim p u ri, n u m e

ro ase le  tre c ă to ri a le  C arp a ţilo r au  fost 
t ra v e rs a te  în  am bele sen su ri de ţă ran i, 
negu sto ri, c ă r tu ra r i  etc., în d ep lin in d  ro 
lu l u n o r  a r te re  v ii p r in  c a re  pu lsa  v ia 
ţa  econom ică pe te r ito r iu l p a tr ie i noas
tr e .  M ai m u lt de 30 de  p ă su ri de  la r 
gă  c ircu la ţie , p r in  văile  şi p es te  cu l
m ile  C arp a ţilo r, au  în le sn it leg ă tu rile

s tr în se  în tre  cele  două p ă r ţ i  a le  a r 
cu lu i m on tan . H arta  drum urilor com er
ciale  în tre  ţă r i le  rom âne avea în fă ţi
şa rea  un e i „frunze“ cu  n e rv u rile  răsfi
r a te  în  to a te  d irecţiile . P e  lingă  d ru 
m u rile  p rin c ip a le  oficiale, ţă r ile  rom â
ne  e ra u  leg a te  p r in  m u lte  a lte  tre c e r i 
pes te  C arpaţi, de num eroasele  „cărări 
ascunse“, de „drum ul o ilor“ ; unele  u- 
tiliza te , desigur, în  m od c landestin , o- 
co lind  pu n c te le  de vam ă şi con tro lu l 
g răn icerilo r.

D ezvoltarea re la ţiilo r  de  p roducţie  
cap ita liste , ca re  im punea in ten sifica rea  
sch im b u lu i de  m ărfu ri, ce rea  fo rm area  
u n e i re ţe le  m oderne , m u lt m ai efic ien
tă . Se in ten sifica  lu p ta  p e n tru  co n s tru 
ire a  că ilo r fe ra te  c a re  desch ideau  p e r
sp e c tiv a  u n o r  le g ă tu r i rap id e  în tre  zo
n e le  econom ice p rinc ip a le  a le  T ransil
v an ie i şi v ech ii R om ânii. A stfel, Ca
m e ra  de  co m erţ şl in d u str ie  d in  A rad 
a  c e ru t cu  in sis ten ţă  leg area  V ăii J iu 
lu i p r in  s tr îm to a re a  S urd u c  cu  R om â
n ia ; s ib ien ii ac ţio n au  p e n tru  co n stru irea  
lin ie i fe ra te  A rad  — Sibiu şi de  aici 
p r in  s tr îm to a re a  T u rn u  R oşu sp re  v e 
ch ea  R om ânie, ia r  C am erele  de com erţ 
şi in d u str ie  d in  Cluj şi B raşov  au  re u 
ş it  să  ob ţină  co n s tru irea  lin ie i O radea 
— Cluj — B raşov  — P asu l T im işulu i. 
S -a r  p u tea  spu n e  că  această  prob lem ă 
v ita lă  p e n tru  v iito ru l econom ic a l în 
tre g u lu i A rd ea l n -a  lip s it de pe  o rd i
n e a  d e  zi a  C am erei d in  B raşov  tre i 
decen ii de-a  r în d u l p în ă  la  1 decem brie  
1879, c în d  jo n c ţiu n ea  cu  vechea  R om â
n ie  p r in  pasu l T im iş — P re d ea l a  de
v e n it u n  fa p t îm p lin it, la  u n  an  du p ă  
jo n c ţiu n e a  lin ie i fe ra te  de  la  V îreio ro- 
va . U n  ro l im p o rta n t în  dezvoltarea  
le g ă tu r ilo r  econom ice rec ip ro ce  l-a u  a- 
v u t  oraşele , îndeoseb i B raşovul, S ibiul 
ş i B is triţa , s itu a te  la  p o rţile  de  cea 
m a i in ten să  c ircu la ţie  în t re  ţă r i le  ro 
m âne.

D upă cum  rezu ltă  d in docum entele 
Vrem ii, s in g u ra  p ia ţă  p e n tru  p rodusele 
in d u s tr ie i p re lu c ră to a re  transilvane , ex- 
cep tin d  m ă rfu r ile  d es tin a te  cpnsum ului 
local, e ra  vechea  R om ânie. A ici se  „ex
p o r ta “ pes te  o şep tim e d in  v a lo area  to 
ta lă  a  p rodu se lo r acestei in d u str ii. Cal
cu le le  e fec tu a te  de noi, p e  baza d a te 
lo r  s ta tis tic ii ofic iale  m aghiare , a ra tă  
că în  p e rio ad a  1867—1872 p r in  oficiile 
v am ale  ale T ran silv an ie i au  fost aduse 
în  R om ânia p roduse  în  v a lo are  m edie 
an u a lă  de p es te  5 622 000 flo rin i. In  a- 
celaşi tim p  de  aici se aduceau  v ite, 
p ro d u se  an im alie re  (îndeosebi lîn ă  şi 
piei), p recu m  şi cerea le . D in  R om ânia 
au  fo st tr im ise  în  T ransilvan ia , în  p e 
r io ad a  am in tită , m ă rfu r i în  va loare  m e
die an uală  de  circa  9 925 000 flo rin i. V a
lo a rea  m ă rfu rilo r  „ex p o rta te“ d in  Ro
m ân ia  era , aşadar, de aproape două ori 
m ai m a re  d e c ît a  ce lo r „ im porta te“ din 
T ransilvan ia .

D in vechea  R om ânie se aduceau  m a
te r ii  p rim e  necesare  u n o r se rii de  ra 
m u ri a le  in d u str ie i transilvane , ea  con
s titu in d  p rin c ip a lu l debuşeu  p e n tru  pro-.

dusele  aceste i in d u str ii. A stfel, în  p e 
rioada  m en ţio n a tă  lin a  şi p ie ile  re p re 
zen tau  48,74“/« d in  v a lo area  m ărfu rilo r  
aduse d in  R om ânia. A ceste p roduse  
p re lu c ra te  în  în tre p rin d e r ile  tra n s ilv a 
n e  se valo rificau  pe în tre g  te r ito riu l 
n a ţional. P o n d erea  artico le lo r confecţio 
n a te  d in  lîn ă  şi p ie le  rep re zen ta  56,66«/« 
d in  valoarea  m ă rfu r ilo r  trim ise  în  Ro
m ânia. In  aceeaşi perioadă , în  T ran sil
van ia  se aduceau  d in  R om ânia v ite  
(28,28«/o) şl ce rea le  (8,95°/«) necesare  in 
d u str ie i de p ie lărie , in d u str ie i a lim en
ta re  (îndeosebi cea  a  m o răritu lu i, sp ir
tu lu i şi de p re lu c ra re  a  cărn ii), p recum

şi p e n tru  consum ul popu la ţie i. A lte r a 
m u ri in d u str ia le  şi anum e, in d u stria  
ex trac tiv ă , m eta lu rg ică , a  m ate ria le lo r 
de  construcţii, a  lem nulu i, a  h îr tie i, a 
sticlei, a  ceram icii ş.a. îşi aveau  baza 
de m a te rii p r im e  în  T ransilvan ia ; p ro 
dusele  lo r  g ăseau  p ie ţe  de  desfacere 
şi în  vechea  R om ânie.

Cu to a te  în ce rcă rile  de a  f rîn a  re la 
ţiile  com erciale  ale p rov in c ie i de peste 
m u n ţi cu  vechea  R om ânie şi de a  o rien 
ta  sch im burile  econom ice sp re  zonele 
vestice a le  im p eriu lu i, ten d in ţă  accen
tu a tă  du p ă  In s tau ra rea  dualism ulu i au- 
s tro -u n g ar, în tre  an ii 1867—1872, va loa
re a  m ă rfu r ilo r  trim ise  d in  T ransilvan ia  
în  R om ânia a  c rescu t de  la  circa 
4 677 700 f lo rin i la  5 828 686 flo rin i, iar 
a  ce lo r p rim ite  aproape s-a  d u b la t şi 
anum e de la  8 200 000 f lo rin i la peste 
15 022 000 flo rin i. S p o rirea  su bstan ţia lă  
a  sch im bulu i de  m ă rfu r i se explică 
p rin  in ten sif ica rea  dezvoltării cap ita 
liste  a T ransilvan ie i şi vech ii R om ânii 
în  a  doua ju m ă ta te  a secolu lu i al 
X IX -lea.
S ta tis tic ile  oficiale  — după cum  re 

zu ltă  d in  une le  docum ente  a le  vrem ii 
— n u  a u  re fle c ta t în să  în tre ag a  am 
p loare  a  co m erţu lu i cu  R om ânia, de
o arece  c a n tită ţţ  im p o rtan te  de  m ărfu ri

n u  e ra u  tra n sp o rta te  pes te  C arpaţi p rin  
pu n c te le  de vam ă oficiale, nefiind  deci 
în reg is tra te . In  aceleaşi docum ente, se 
a te s tă  că p rin  m u n ţii C arpaţi e ra  un 
co n tin u u  „du-te-v ino de p ăs to ri şi n e 
g u sto ri“. De aceea, se po a te  aprecia , 
fă ră  a  greşi, că v a loarea  m ărfu rilo r 
sch im bate  în tre  T ransilvan ia  şi vechea 
R om ânie, e ra  m ai m are  d ec ît cea cal
cu la tă  după date le  oficiale. In  ciuda 
fa p tu lu i că T ransilvan ia  e ra  sub ocu
p a ţia  habsburg ilo r, ia r  R om ânia e ra  în 
că d ep enden tă  (p înă în  1877) de Im 
p e riu l o tom an, sch im bul de  m ărfu ri 
d in tre  ele avea u n  c a ra c te r  co n stan t şl

dens, ia r  com un ita tea  de  v ia ţă  econo
m ică con tinua  să se dezvolte.

D ezvoltarea in d u str ie i d in  T ransilva
n ia, îndeosebi în  u ltim ele  tre i decenii 
ale ex is ten ţe i Im p eriu lu i aus tro -ungar, 
a  a v u t loc în  condiţiile  p rocesu lu i de 
co n cen tra re  şi cen tra liza re  m onopolistă 
a  fo rţe lo r  de p ro d u c ţie  d in  A ustro - 
U ngaria, a p ă tru n d e rii m asive a ca
p ita lu lu i austriac , m aghiar, g erm an  ş.a., 
a  c re şte r ii d ependen ţe i econom ice a 
T ransilvan ie i fa ţă  de cap ita lu l m ono
polist stră in . Cele m ai în sem n a te  m ine 
şi fab ric i d in  T ransilvan ia  aparţin eau  
m onopolurilo r stră ine . A cest fap t, ea 
şi politica  econom ică a  c laselo r dom i
n a n te  ale A ustro -U ngarie i de su s tra 
gere  m asivă şi p e rm an en tă  a m ijloa
ce lo r de acum ulare  de pe te r ito riu l 
T ransilvan ie i în  in te rese  s tră in e , au 
f r in a t  p u te rn ic  dezvoltarea  econom iei 
acestei p rov incii rom âneşti. R ezu lta tu l 
politic ii de subordonare  a econom iei 
T ransilvan ie i in te re se lo r  claselo r dom i
n a n te  ale acestu i im periu , re iese din 
sta tis tica  oficială m agh iară  în tocm ită  în 
anu l 1910. A stfel, d in  6 423 în tre p rin d e ri 
in d u str ia le  cu  peste  20 m uncito ri care  
se găseau pe te r ito r iu l re g a tu lu i U n
gariei, cap ita la  s ingură  adăpostea  1 296, 
in  tim p  ce T ran silv an ia  poseda abia

382. L a  în cep u tu l seco lu lu i a l XX-lea, 
în  T ran silv an ia  sa la riu l m ediu  re p re 
zen ta  do ar 66,2°/» fa ţă  de sa lariu l d in 
reg iu n ea  B udapestei. O situ a ţie  asem ă
n ă to a re  a  e x is ta t în  sa la riza rea  m unci
to rilo r  agricoli. A stfel, m u n c ito rii d in  
T ransilvan ia , in d ife ren t de n a ţio n a lita te  
aveau  o condiţie  in fe rio a ră  în  ra p o rt 
cu  cei d in  zonele c en tra le  a ie  im pe
riu lu i. M al m ult, o rînd u ic liie  n ed rep te  
a le  m o n arh ie i au s tro -u n g are  p u neau  în  
in eg a lita te  pe  m un cito rii rom âni, ch ia r  
şi în  în tre p rin d e r ile  d in  T ransilvan ia .

In  p rim u l decen iu  a l seco lu lu i ai 
X X -lea, p rocesu l tran sfo rm ării cap ita 

lis te  a ag ricu ltu rii se accen tua  şi a  dus 
la  ascu ţirea  co n trad ic ţiilo r sociale. Din 
to ta lu l gospodăriilo r cu p ăm în t pu ţin , 
su b  2,5 h a  şi a l gospodăriilo r lip site  
de p ro p rie ta te , în  p ro p o rţie  de cea. 
70°/o e ra u  rom âneşti, cca. 19«/» m aghiare , 
cca. 6*/o germ ane şi cca. 5«/» rep rezen 
ta  a lte  n a ţio n a lită ţi. P ro p rie ta te a  fu n 
ciară  în tre  50—500 h a  e ra  rep a rtiza tă  
astfe l: cca. 21«/« rom ânilo r, cca. 61«/« m a
gh ia rilo r, cca 17«/o g erm an ilo r şi cca. 
l»/o a lto ra . P ro p rie ta te a  m are  de peste 
500 ha, cca. 85«/« a p a rţin ea  m aghiarilo r, 
cca. 8“/« germ an ilo r, cca. 6«/» ro m ân ilo r 
şi 10«/« a lto r  n a ţio n a lită ţi. A naliza da
te lo r  s ta tis tice  duce la  co n s ta ta rea  că 
p ro p rie ta te a  fu n c ia ră  e ra  concen tra tă  
în  m îin ile  m arilo r  m oşieri m aghiari; 
m area  m a jo r ita te  a  m oşierim ii e ra  m a
gh iară . M a jo rita tea  ţă răn im ii e ra  de 
n a ţio n a lita te  rom ână; peste  tr e i  pă trim i 
d in pop u la ţia  ru ra lă  rom ânească era 
a lcă tu ită  d in  categoria  ţă ră n im ii să ra 
ce. sem ip ro le tare  şi p ro le ta re . L up ta  
p en tru  o d reap tă  îm p ă r ţire  a păm în tu - 
lu i în sem na în  acelaşi tim p lu p ta  pen 
tru  e lib e ra re a  n a ţională . L up ta  m aselor 
ţă ră n e ş ti  d in  T ransilvan ia  la  sfîrş itu l 
seco lu lu i al X IX -lea şi încep u tu l seco
lu lu i al X X -lea se ca rac terizează  p rin  
fe rm ita te  şi în d îr jlre , a t î t  îm potriva

m oşierilor, c ît  şi a o rganelo r locale  ale 
p u te rii de sta t.

Mai slabă num ericeşte , to to d a tă  şi ca 
poziţie econom ică, b u rghezia  rom ână se 
s trăd u ie ş te  să spargă  în g răd irile  ce-i 
fu seseră  im puse de clasele conducătoa
re  au striece  şi m aghiare . D ar s ingură  
n u  e ra  capab ilă  să o b ţin ă  această  
sch im bare  a  cond iţiilo r sa le  de  ex is ten 
ţă  şi de ac tiv ita te . D e aceea, ea  face 
apel la  sp rijin u l m aselor, îndeoseb i al 
ţă răn im ii, ca re  e ra  in te re sa tă  şi ea în 
lu p ta  îm p o triv a  nob ilim ii ce n u -i sa- 
tlsfăcuse  d o rin ţa  de  p ăm în t, revend i
ca re  cup rinsă  în  p ro g ram u l e lab o ra t de 
re p re z e n ta n ţii burgheziei. A stfel, con
d iţiile  social-econom ice au  perm is b u r 
gheziei să-şi însuşească ro lu l conducă
to r  în  lu p ta  d e  e lib e ra re  naţio n a lă . O 
d a tă  cu d ezvo ltarea  cap ita lis tă  a T ran 
silvan ie i s-a  r id ic a t şi o in te lec tu a lita te  
ca re  a  d ev en it p u r tă to a re  de  cu v în t a 
lu p te i de e lib e ra re  naţională .

In  dezvoltarea  ide ii de u n ita te  na ţio 
n a lă , a  n eces ită ţii u n ir ii  ţă r ilo r  rom â
n e  în tr -u n  singur o rgan ism  po litic-so
cial, un  ro l esen ţia l l-a  ju c a t  ac tiv i
ta te a  cu ltu ra lă . A tît  în  v echea  R om ânie 
c î t  şi în  T ran silv an ia , p e rso n a lită ţi şi 
o rgan iza ţii cu ltu ra le  au  d esfă şu ra t o in 
ten să  ac ţiune  p e n tru  a  dem o n stra  legi
tim ita te a  a sp ira ţiilo r na ţio n a le  a le  po
p o ru lu i rom ân.

U n fa c to r  ca re  a  c o n tr ib u it la  in te n 
sifica rea  lu p te i de e lib e ra re  naţională  
a  fo s t a firm area  pe a re n a  politică  în  
p rov in c iile  rom ân eşti a  clasei m unci
to are , a  m işcă rii m uncito re şti, proces 
c a re  dev ine m ai m a rc a n t d in  a  doua 
ju m ă ta te  a  secolu lu i a l X IX -lea.

C o n stitu irea  s ta te lo r  na ţionale , ca as
p ec t esen ţia l a l so lu ţio n ării prob lem ei 
n a ţionale , căpătase  o m are  acu ita te  în  
p re a jm a  şi în  tim p u l p rim u lu i război 
m ondial, c în d  ca u rm a re  a dezvoltării 
re la ţiilo r  econom ice cap italiste , a fo r
m ă rii u n o r no i n a ţiu n i, a  a firm ării cu l
tu r ii  şi co n ştiin ţe i n a ţio n a le  la  num e
roase  popoare, im periile  m u ltin a ţio n a le  
nu  m ai p u teau  dăinu i. în ă sp rire a  asu
p r ir i i  na ţio n a le  în  tim pu l p rim u lu i răz 
boi m ondial a acce n tu a t lu p ta  de  e li
b e ra re  naţională , rid ie în d -o  la  n ivelu l 
u n e i la rg i m işcări rev o lu ţio n a re  bu rghe- 
zo-dem ocratice, care-şi p u nea  d re p t o- 
b iec tiv  se p a ra rea  de  s ta tu l habsburg ic  
a  fiecă re i n a ţiu n i asup rite , dob înd irea  
indep en d en ţe i şi fo rm area  de  s ta te  n a 
ţionale  u n ita re  sau desăv îrş irea  acestu i 
p roces acolo un d e  fusese începu t, d a r 
nu  încheia t, ca în  Cazul R om âniei.

A n tan ta  a în f r în t  p u te rile  cen tra le  
d in  p u n c t de vedere m ilita r. D ar m iş
ca re a  rev o lu ţio n a ră  d in  A ustro-U nga- 
r ia  şi G erm ania şi m işcarea  de  elibe
ra re  naţională  au co n s titu it principalii 
fa c to ri care  au dete rm in a t-o  să cedeze 
şl să re n u n ţe  la m en ţin erea  m onarhiei 
austro -u n g are .

L eg ă tu rile  econom ice în tre  ţă r ile  ro 
m ân e  de pe  am bele v ersan te  ale Car
p a ţilo r  au  fo st d e te rm in a te  d e  necesi-

p ro p rii te r ito r iu lu i na ţio n a l. Activ 
\ QJ t c rea to a re  a  p oporu lu i n o stru  i 

51 lu p te le  sa le  n ecu rm a te  pei 
p ro g res social, u n ita te  şi independc 
naţională , au  fă c u t posib ilă  acum  
rea  e lem en te lo r c a re  au  dus la  cor 
tu ire a  n a ţiu n ii şi fo rm area  s ta tu lu i 
î*onak  f ac to ru l h o tă r îto r , de te rm ir 

m en ţin e rea  şi conso lidarea  leg;
1_a co n s titu it c a r i  

ru l com plim en tar a l econom iei ţă r 
r  fo rm a t is to riceşte . Proi 

dezvoită r ii  econom ice a  ţă r ilo r  rom 
C(°™P1e ţa  rec ip roc , su b lin iin d  i 

„ m i t  d iv e rs ita te  a  econom iei te r 
n i lo r  lor. C reş te rea  şi diversific- 
p ro d u c ţie i cap ita lis te  în  ţă r i le  rom 
C6u?a m ° d  ob iectiv  Intensificr 
sch im bulu i de  m ă rfu r i în tre  ele As
£ lafîa „ nationaIă  3"a fo rm a t para le l e x tin d e rea  econom iei de m ărfu ri 
d ezvo ltarea  cap ita lism u lu i în  ţă r ile  m ane.

La sf îrş itu l seco lu lu i al X IX -lea 
în cep u tu l seco lu lu i a l X X -lea c 
T ran silv an ia  şi vechea  R om ânie se a 
în  faza cap ita lism u lu i prem onopo 
p ia ţa  n a ţio n a lă  se constitu ise  — în  
fid a  g ra n iţe lo r  a rb itra re  ce se m ai rr 
ţ in eau  — d a to rită  econom iei lo r c 
p h m en ta re , a  le g ă tu rilo r  de schim b 
tense, s ta to rn ic ite  isto riceş te  şi a 
d iu lu i de dezvo lta re  econom ico-soc 
a tin s. B a rie re le  a r tific ia le  f rîn a u  ( 
v o lta rea  econom ică a t î t  a  vechii 
m ânii, c ît  m ai ales, a T ransilva i 
Cele două ţă r i  rom âne n u  m ai put 
p ro g resa  d e c ît în tr-u n  to t  u n ita r , i 
d esfiin ţa rea  g ran iţe lo r  n e fireş ti dii 
eJeI ,D,e acee a» d esăv îrş irea  unific 
s ta tu lu i e ra  o p rob lem ă v ita lă  per 
n a ţiu n ea  rom ână. Ea a p u s de  ar 
fo rm a de o rgan izare  s ta ta lă  cu ce 
ţe le  ob iective de d ezvo ltare  ale so 
ta ţii  rom âneşti. F ă u r ire a  cad ru lu i 
ta l a l d ezvo ltării R om âniei m odern  
a v u t o în r îu r ire  pozitivă a su p ra  ev< 
tie i econom ice, po litice  şi sociale a 
rii noastre , a  în le sn it c re ş te rea  
ţe lo r  de p roducţie .

* B erich t der H andels- und Ge
w e rb eka m m e r in  K ro n sta d t über die 
G ew erbe  —, H andels- u n d  V erkeh rs
verha ltn isse ... fü r  das Jahre 1889, 
K ronstad t, 1890. (R aportu l Cam erei 
de com erţ şi ind u str ie  d in  B raşov , 
p riv in d  situa ţia  in d u str ie i , com erţu 
lu i şi c ircu la ţie i m ă r fu r ilo r ..., pe  
anul 1889, B raşov, 1890), p. 4.

6 A. Veress. P ăstoritu l ardelenilor  
m  M oldova şi Ţara Rom ânească p î
nă la 1821, Academ ia Rom ână, M e
m oriile  Sec ţiu n ii istorice, seria a 
IlI-a , to m u l V II , B ucureşti. 1927, 
V. 25.
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L u c r ă r i în  C o m ite te
New York — Corespondentul 

Agerpres, C. Alexandroaie, trans
mite: Luînd cuvîntul in Comitetul 
pentru problemele politice şi de 
securitate, care dezbate chestiunea 
dezarmării, Maglaire Bomba (Repu
blica Africii Centrale) a cerut să 
se pună capăt tuturor experienţe
lor nucleare şi să fie interzise ar
mele chimice şi bacteriologice. El 
a subliniat că dezarmarea genera
lă şi totală este o condiţie sine qua 
non pentru menţinerea păcii şi se
curităţii internaţionale şi că pen
tru realizarea acestui deziderat al 
omenirii trebuie conjugate toate e- 
f orturile.

Araujo Castro (Brazilia) a pre
zentat Comitetului un amenda
ment la proiectul de tratat sovie- 
to-american privitor la interzicerea 
extinderii cursei înarmărilor nu
cleare pe teritoriile submarine. A- 
mendamentul prevede o serie de 
clauze care, după părerea vorbi
torului, se înscriu pe linia recu
noaşterii drepturilor statelor rive
rane asupra platoului lor continen
tal şi a participării lor la activi
tăţile de verificare a transpunerii 
in practică a prevederilor viitoru
lui tratat de către statele semna
tare.

Adjunctul ministrului afacerilor 
externe al Bulgariei, Milko Tara- 
banov, a subliniat urgenţa pe care 
o prezintă problema dezarmării ge
nerale şi totale în actualele condi
ţii, cînd cursa înarmărilor nucle
are înregistrează an de an noi re
corduri. Vorbitorul a arătat că da
că statele socialiste au acceptat să 
discute unele măsuri parţiale şi 
colaterale, aceasta se datoreşte 
faptului că au intîmpinat greutăţi 
din partea ţărilor occidentale în 
abordarea problemei majore a de
zarmării generale şi totale.

Reprezentantul Siriei, Rafie Jo- 
uejati, a lansat un apel pentru în
cetarea cursei înarmărilor nuclea
re şi reducerea stocurilor de arme 
de distrugere în masă, exprimîn- 
du-şi, totodată, speranţa intrării

in curînd în vigoare a Tratatului 
de neproliferare a armelor nucle
are. El s-a pronunţat pentru in
tensificarea eforturilor statelor in 
vederea realizării de noi zone de- 
nuclearizate in lume.

Zdenek Cernik (Cehoslovacia) a 
subliniat că ţara sa consideră că 
trebuie să se intensifice eforturile 
în cadrul comitetului pentru de
zarmare de la Geneva pentru a se 
ajunge la o formulare corespunză
toare a convenţiei privitoare la ar
mele chimice şi bacteriologice al 
cărei text să fie apoi supus dez
baterilor sesiunii viitoare a Adu
nării Generale a O.N.U.

Reprezentantul american, Willi
am Buffum, s-a referit la diverse 
aspecte privitoare la folosirea e- 
nergiei nucleare în scopuri paşni
ce prin intermediul agenţiei inter
naţionale pentru energia atomică.

New York 1 — Corespondentul 
Agerpres, C. Alexandroaie, trans
mite: Adunarea Generală a Orga
nizaţiei Naţiunilor Unite a exami
nat luni raportul Comitetului ge
neral cu privire la înscrierea pe 
ordinea de zi a actualei sesiuni a 
unui nou punct: „Necesitatea exa
minării propunerilor privitoare la 
revizuirea Cartei Naţiunilor Uni
te«.

Luînd cuvîntul în cadrul dez
baterilor, ambasadorul român 
Gheorghe Diaconescu a subliniat 
că evoluţia vieţii internaţionale 
demonstrează că respectarea prin
cipiilor independenţei şi suverani
tăţii naţionale, egalităţii in drep
turi, neamestecului în treburile 
interne ale altor ţări şi avantaju
lui reciproc, al dreptului fiecărui 
popor de a-şi hotărî singur soar
ta — principii fundamentale ale 
Cartei O.N.U. — asigură cel mai 
bun cadru pentru stabilirea unor 
relaţii de încredere şi colaborare 
între state, pentru întărirea lega
lităţii internaţionale.

Vorbitorul a subliniat că efor
turile tuturor statelor trebuie să 
fie îndreptate spre găsirea meto

delor şi mijloacelor de natură să 
contribuie la respectarea efectivă 
a principiilor Cartei O.N.U. O 
premisă esenţială a întăririi rolu
lui Naţiunilor Unite constă în asi
gurarea reflectării depline de că
tre O.N.U. a marilor schimbări ce 
au avut loc in lume in perioada 
de după cel de-al doilea război 
mondial. Vorbitorul a subliniat 
faptul că România a sprijinit as
piraţiile ţărilor în curs de dezvol
tare spre îmbunătăţirea reprezen
tării lor în organismele O.N.U. şi 
spre adaptarea activităţii organi
zaţiei la cerinţele realităţii con
temporane. In acest spirit, Româ
nia, împreună cu numeroase alte 
state, s-a pronunţat consecvent 
pentru restabilirea drepturilor le 
gitime ale R.P. Chineze în cadrul 
Organizaţiei Naţiunilor Unite, 
pentru crearea condiţiilor necesare 
ca toate statele să poată partici
pa, pe picior de egalitate, la solu
ţionarea marilor probleme inter
naţionale. In încheiere, ambasado
rul Gheorghe Diaconescu a sub
liniat că în conformitate cu pre
vederile Cartei O.N.U., orice mo
dificare a acesteia nu poate fi 
făcută fără consimţământul tuturor 
membrilor permanenţi ai Consiliu
lui de Securitate. în condiţiile în 
care R.P. Chineză continuă să fie 
împiedecată să participe la acti
vitatea O.N.U. şi să-şi exercite ro
lul de membru permanent al Con
siliului de Securitate, orice discu
ţie privitoare la revizuirea Cartei 
este. după părerea României, ne- 
realistă.

încheierea lucrărilor Conferinţei repre
zentanţilor opiniei publice pentru 

securitate şi cooperare in Europa
Viena 1 — Corespondentul A- 

gerpres, P. Stăncescu, transmite: 
La Viena continuă lucrările Con
ferinţei reprezentanţilor opiniei 
publice pentru securitate şi coope
rare in Europa. Dezbaterile se des
făşoară în patru comisii pe pro
bleme, şi anume: căutarea căilor 
care să ducă la organizarea secu
rităţii colective in Europa şi să fa
că inutilă existenţa pactelor mili
tare: armamentele şi dezarmarea; 
realităţile teritoriale actuale din 
Europa: diverse forme de coopera
re în Europa.

Reprezentanţii opiniei publice 
din România şi-au spus părerile 
în toate cele patru comisii. Astfel, 
in legătură cu tema „Căile care să 
ducă la organizarea securităţii în 
Europa şi să facă inutilă existenţa 
pactelor militare“, a luat cuvîntul 
Maria Groza, vicepreşedinte al 
Marii Adunări Naţionale. In comi
sia care a abordat problema dezar
mării, Nicolae Gavrilescu, secretar 
al Comitetului Central al Uniunii 
Generale a Sindicatelor din Ro
mânia, a arătat că opinia publică 
din ţara noastră consideră dezar
marea generală, şi în primul rînd 
dezarmarea nucleară, una dintre 
cele mai importante căi de elimi
nare a pericolului unui război nu
clear.

In comisia care dezbate tema 
„Realităţile teritoriale actuale în 
Europa«, prof. univ. dr. docent 
Tudor Ionescu, preşedintele Comi
tetului Naţional pentru Apărarea 
Păcii, a subliniat importanţa res
pectării în relaţiile între state a 
principiilor suveranităţii şi inde
pendenţei naţionale, neamestecului 
în treburile interne, a dreptului

fiecărui popor de a-şi hotărî sin
gur soarta. El a arătat că recu
noaşterea inviolabilităţii frontiere
lor, a existenţei celor două state 
germane, stabilirea de relaţii între 
ele constituie un factor important 
al înfăptuirii securităţii europene.

Delegatul român, -Mihnea Gheor- 
ghiu, prim-vicepreşedinte al Insti
tutului român pentru relaţii cul
turale cu străinătatea, luînd cuvin- 
tul in comisia care examinează for
mele de cooperare în Europa, a 
vorbit despre contribuţia ţării 
noastre la stabilirea şi dezvoltarea 
unor relaţii bazate pe respect şi 
avantaj reciproc.

«■

Luni au luat sfirşit la Viena lu
crările Conferinţei reprezentanţilor 
opiniei publice pentru securitate 
şi cooperare în Europa, la care au 
luat parte reprezentanţi din 25 de 
ţări europene.

In şedinţa plenară de încheiere 
a dezbaterilor au fost adoptate ra
poartele celor patru comisii, pre
cum şi o declaraţie cuprinzînd un 
apel către toate partidele politice 
şi organizaţiile obşteşti, către toţi 
europenii, prin care îi cheamă să- 
şi intensifice eforturile pentru a- 
sigurarea unei păci trainice în 
Europa.

ANGLIA. Fleet Street, stradă ce găzduieşte redacţiile celor mai 
mari ziare din Londra »

C O M U N IC A T  C O M U N  
SOVIETO — DANEZ

«mmm*
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U.R.S.S. Vedere generală a hidrocentralei 
Zemoavcialsk

„V. I. Lenin“ din

Moscova 1 (Agerpres). — La 
Moscova a fost dat publicităţii co- 
municatúl cu privire la vizita în 
U.R.S.S. a ministrului de externe 
danez, Poul Härtling. Oaspetele 
danez a fost primit de Alexei Ko-' 
sîghin, preşedintele Consiliului de 
Miniştri al U.R.S.S., şi a avut con
vorbiri cu ministrul afacerilor ex
terne, Andrei Gromîko.

In cursul convorbirilor se arată 
în comunicat, părţile au constatat 
cu satisfacţie extinderea colaboră
rii rodnice dintre cele două ţări 
în ultimii ani. Au fost discutate 
măsurile care pot fi luate în vede
rea sporirii volumului comerţului 
reciproc, constatîndu-se că este o- 
portun să se discute probleme ale 
dezvoltării colaborării permanente 
între organizaţii economice şi de 
comerţ exterior sovietice şi dane
ze. Părţile au hotărît să depună 
eforturi in vederea încheierii unui 
acord special de colaborare econo
mică şi tehnico-ştiinţifică.

Uniunea Sovietică şi Danemarca 
apreciază că o conferinţă în pro
blemele securităţii europene con
stituie unul dintre mijloacele care 
ar putea contribui la destindere şi 
colaborare în Europa, cu condiţia 
ca această conferinţă să fie pre
gătită aşa cum se cuvine, cu par
ticiparea, de la bun început, a tu
turor statelor interesate. Guvernele 
celor două ţări sínt gata să-şi a-

D o s a r u l  O k i n a w a

ducă contribuţia la pregătirea con
ferinţei. Asigurarea păcii în lumea 
întreagă, se arată în comunicat, 
poate fi realizată numai ca urma
re a unei mai slrînse colaborări, 
într-o atmosferă de încredere re
ciprocă, între toate statele indife
rent de sistemele lor social-poli- 
tice.

Ministrul danez a reînnoit invi
taţia adresată lui Alexei Kosîghin 
de a face o vizită oficială în Da
nemarca. /

Bruxelles 1 (Agerpres). — 
Agenda diplomatică vest-euro- 
peană este mai încărcată ca de 
obicei săptămîna aceasta: în
cepută luni, la Haga, cu confe
rinţa la nivel înalt a ţărilor 
Pieţei comune, săptămîna se va 
încheia la Bruxelles, cu sesiunea 
ministerială de iarnă a Consi
liului atlantic. Miercuri urmea
ză să se întrunească miniştrii 

Í apărării ai ţărilor membre ale 
N.A.T.O., care vor discuta, în 
absenţa colegului lor francez, 
situaţia militară a organizaţiei. 
După rapoartele pe care le vor 
prezenta preşedintele Comitetu
lui militar (instanţa militară su
premă) şi secretarul general al 
N.A.T.O., Manlio Brosio, miniş
trii vor studia problema înlocu
irii celor 4 800 de militari ca- 

Í nadieni staţionaţi ' în nordul 
R.F.G., pe care autorităţile de

Cu privire Ia apropiata 
întîlnire a conducătorilor 
de partid şi de stat ai R.P. 
Bulgaria, R.S. Cehoslova
ce, R.D. Germane, R.P. 
Polone, Republicii Socia
liste România, R.P. Unga
re şi U.R.S.S.

In conformitate cu înţelege
rea realizată, la începutul lunii 
decembrie a.c. va avea loc la 
Moscova întîlnirea conducători
lor de partid şi de stat ai Re
publicii Populare Bulgaria, Re
publicii Socialiste Cehoslovace, 
Republicii Democrate Germane, 
Republicii Populare Polone, Re
publicii Socialiste România, Re
publicii Populare Ungare şi U- 
niunii Republicilor Sovietice 
Socialiste, în vederea unui 
schimb de păreri cu privire la 
probleme internaţionale actuale

h ag a: Conferinţa ia nivel înalt 
a reprezentanţilor ţărilor 
membre ale Pieţei comune

Haga 1 — Trimisul Agerpres, ' 
M.'Moarcăş, transmite: Luni după- 
amiază, la ora 16,00, ora Bucu- 
reştiului, s-au deschis la Haga, în 
vechea sală a cavalerilor din clă
direa Parlamentului olandez, lu
crările Conferinţei la nivel înalt a 
celor şase ţări membre ale Pieţei 
comune. La lucrări iau parte pri
mii miniştri şi miniştrii de exter
ne ai Belgiei, Franţei, R.F.G., Ita
liei, Luxemburgului şi Olandei. 
Participă, de asemenea, preşedin
tele Franţei, Georges Pompidou.

Cuvîntul de deschidere a fost 
rostit de premierul olandez Piet 
de Jong, care a subliniat, printre 
altele, că, hotărînd să se întru
nească la Haga, conducătorii celor 
şase state şi-au asumat o sarcină 
grea. Punînd sub semnul întrebă
rii reuşita întrunirii şi făcînd apel 
la spiritul de înţelegere şi bună- 

i voinţa celor prezenţi, premierul 
olandez a relevat că iniţiativa păr
ţii franceze privind ţinerea confe
rinţei a fost primită cu o anumită 
rezervă de unii dintre participanţi.

Urmînd la cuvînt, preşedintele 
Franţei, Georges Pompidou, a rea
firmat poziţia ţării sale potrivit 
căreia desăvîrşirea Pieţei comune 
trebuie să devină, în termenele 
fixate, o realitate definitivă, în a-

PRESA FRANCEZĂ 
ENGLEZĂ DESPRE CON
FERINŢA PIEŢEI COMUNE

„Okinawa va fi retrocedată Ja
poniei in 1972“, aceasta este ideea 
de bază a comunicatului final dat 
publicităţii la sfirşitul vizitei în
treprinse la Washington de Eisaku 
Sato, primul ministru al ţării; du
pă un sfert de veac de dominaţie 
străină, timp in care a fost trans
formată intr-un adevărat depozit 
de arme strategice („arcul şi să
geata sínt probabil singurele tipuri 
de arme ce nu există in infernalul 
arsenal de pe Okinawa“ — „New 
York Times“) şi a fost înţesată cu 
peste 100 000 de militari americani 
(60 000 staţionari şi 40 000 în tran
zit continuu spre teatrul de ope
raţii din Asie. de sud-est), insula 
va fi replasată sub jurisdicţia Ja
poniei. O asemenea perspectivă de
termină, cum e şi firesc, satisfac
ţia opiniei publice japoneze pentru 
care retrocedarea Okinawei era li
na din revendicările sale esenţiale.

Dar dincolo de această „emoţie 
şi bucurie generală“, ambiguitatea 
termenilor în care este redactat 
comunicatul a provocat nelinişte 
şi incertitudine în ţară in legătură 
cu două aspecte 'majore ale dosa
rului Okinaiva: pe de o parte pro
blema armelor nucleare amplasate 
pe insulă, iar pe de altă parte, cea 
a evoluţiei ulterioare a relaţiilor 
americano-nipone.

Ce se va întîmpla cu bazele a- 
mericane din Okinawa (inclusiv 
cele nucleare)? Comunicatul men
ţionează că acestea urmează să se
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supună aceluiaşi statut ca şi cele
lalte baze americane din Japonia; 
cu alte cuvinte va fi interzisă sto
carea de arme atomice şi va acţio
na şi asupra lor aşa-numitul sis
tem al consultării prioritare, po
trivit căruia S.U.A. au nevoie de 
aprobarea sau veto-ul guvernului 
japonez pentru a le folosi în ca
drul unei acţiuni militare îndrep
tate împotriva unei alte ţări. Pînă 
aici totul e clar şi problema ar fi 
fost clasată dacă n-ar fi intervenit 
un „amendament“: şeful guvernu
lui japonez a acceptat în numele 
ţării sale ca, în caz de criză inter

naţională gravă, armele nucleara 
să poată fi reintroduse in arhipe
lag. Or, se consideră că un aseme
nea acord ar putea deschide poar
ta niponă armelor nucleare ame
ricane, libere să invadeze nu nu
mai Okinawa ci întreaga Japonie. 
Aceasta cu atît mai mult cu cit 
noţiunea dc „situaţie internaţiona
lă gravă“ nu e nici ca clară şi se 
pretează la interpretări.

O situaţie similară se înregis
trează şi în domeniul configuraţiei 
viitoare a relaţiilor japono-ameri- 
cane, prezentate, de asemenea, in
tr-o —>nnieră îngrijorătoare pentru 
populaţia niponă. Atrage atenţia 
îndeosebi faptul că este pus sem

nul egalităţii între securitatea Ja
poniei şi cea a unei întinse regi
uni din Pacific. Or, o asemenea i- 
dentitate poate însemna că Japo
nia intenţionează să-şi asume res
ponsabilităţi militare comune cu a- 
mericanii nu numai în ceea ce o 
priveşte, ci şi în zona Extremului 
Orient, deşi în legătură cu această 
problemă au fost date unele asigu
rări liniştitoare în sensul că Japo
nia nu va participa la vreo orga
nizaţie asiatică cu caracter militar.

Japonia, scrie în legătură cu a- 
ceasta ziarul „Y o m iu r ia  plătit 
scump restituirea Okinawei, pro- 
miţind să-şi aducă în mod concret 
contribuţia la strategia americană 
în Extremul Orient. „Aceste aran
jamente, se menţionează totodată 
intr-o declaraţie a Partidului Co
munist din Japonia, permit trans
formarea întregului teritoriu japo
nez într-o bază de agresiune îm
potriva Coreei, Vietnamului şi 
Chinei“.

Comunicatul comun de la 21 no
iembrie rezolvă parţial dosarul O- 
kinawa, prevăzind retrocedarea vi
itoare a insulei; în acelaşi timp 
însă, el dă naştere unei probleme 
noi, cea a alianţei militare japo- 
no-americane şi, din acest punct 
de vedere, sporind responsabilită
ţile nipone in regiunea Extremului 
Orient, el ar putea constitui un 
moment de cotitură în diplomaţia 
postbelică de pace a Japoniei.

Din agenda 
diplomatică 

vest-europeană
la Ottawa au hotărit să-i retragă 
in toamna anului 1970.

La şedinţa Consiliului Minis- 
! terial al Pactului Atlantic, ale 

cărui lucrări se vor desfăşura 
joi şi vineri, vor participa mi- 

j niştrii de externe ai celor 15 
ţări membre, între care şi „cei 
şase“, întruniţi acum la Haga. 
Franţa, Republica Federală a 
Germaniei şi Italia vor fi repre
zentate pentru prima dată de 

I noii lor miniştri de externe —
1 Maurice Schumann, Walter 

Scheel şi Aldo Moro.
Consiliul Ministerial al 

' N.A.T.O. va discuta o serie de 
I probleme în legătură cu funcţi

onarea organizaţiei, relaţiile 
Est-Vest, propunerea americană 

j privind abordarea unor chesti
uni ce nu ţin de domeniul mi- 

1 litar, cum ar fi aşa-zisa „func
ţionare proastă a societăţii indu- 

1 striale« (poluarea atmosferei,
I circulaţia rutieră etc.). Pe agen- 
1 da N.A.T.O. mai figurează, de 

asemenea, o serie de întrevederi 
bilaterale ca şi reuniunea de 
marţi seara a miniştrilor apă
rării ai „grupului european" 
Pactului Atlantic.

al

Paris 1 (Agerpres). — Presa pa
riziană de luni dimineaţă se ocu
pă îndeaproape de sensul confe
rinţei la nivel înalt a Pieţei co
mune.

„LA NATION“ scrie: „Nu este 
vorba ca Franţa să propună un tîrg. 
Nu se pune problema de a spune ce
lorlalţi: „Voi îmi daţi reglementarea 
financiară a politicii agricole, eu 
vă dau intrarea Marii Britanii«. 
Ar trebui pentru asta să fim si
guri că, aşa cum scria cu câteva 
zile în urmă ziarul „Times“, Dl. 
Pompidou deţine într-adevăr che
ia intrării Angliei în Piaţa comu
nă şi ar mai trebui, fără îndoială, 
ca englezii înşişi să enunţe în mod 
clar dorinţa lor de a intra. Dacă 
există o schimbare de partea fran
ceză, aceasta este următoarea: nu 
noi sintern cei care enumerăm di
ficultăţile care pot rămine pe ca
lea lărgirii comunităţii.

Totuşi, numeroase indicii lasă 
să se creadă că, în fine, conducă
torii vest-europeni sínt hotărâţi să 
abordeze " problemele cu deplină 
serenitate şi într-o încredere re
găsită“.

„L’AURORE“ notează: „Cei mai 
înalţi responsabili ai Comunităţii 
Europene nu se duc în Olanda 
pentru a participa la o conferinţă 
banală şi de rutină, la care pre
zenţa lor ar aduce doar ceva mai 
multă strălucire. Ei sínt acolo pen
tru a hotărî dacă, după atîtea tă- 
răgăneli, polemici, exclusivisme, 
Europa (occidentală) va fi în sfir
şit construită. Desigur, interese 
considerabile sínt în cauză. Ni
meni nu concepe, de pildă, ca de
legaţia franceză să nu obţină sa
tisfacţie asupra reglementării fi
nanciare de care depinde însăşi 
viaţa agricultorilor săi. In acest 
domeniu, argumentele d-lui Pom
pidou vor avea suficientă greutate. 
Cum, într-adevăr, s-ar putea con
cepe în mod logic lărgirea Pieţei 
comune, dacă nu s-ar ajunge nici 
la asigurarea mai întîi a desăvîr- 
şirii ei, nici la întărirea ei?«.

„LE FIGARO“ remarcă: „Con
ferinţa se va deschide într-o at
mosferă tnai bună decît se spera

la iniţiativa preşedintelui Georges 
Pompidou, de a o convoca. Tre
buie totuşi să ne abţinem de a 
conchide că toate dificultăţile vor 
fi învinse cu uşurinţă«.

Londra 1 (Agerpres). — Comen
tariile ziarelor londoneze de luni 
dimineaţă referitoare la reuniunea 
de la Haga a Pieţei comune sínt 
rezervate.

„THE TIMES“ scrie: „Nu este 
de loc necesară îngîmfarea naţio
nală pentru a spune că Piaţa co
mună are nevoie de Marea Brita- 
nie la fel de mult cum Marea Bri- 
tanie are nevoie de Piaţa comună. 
Există toate elementele necesare 
pentru realizarea unui acord la 
conferinţa la nivel înalt. Dar, tra
ducerea în practică a hotărîrilor 
pe care reuniunea le-ar putea a- 
dopta nu va fi probabil atît de u- 
şoară pe cit pare. Testul recîştigă- 
rii încrederii va începe cu aceas
ta“.

„THE DAILY EXPRESS“ con
semnează: „... Există un alt fac
tor pe care politicienii trebuie să-l 
ia în considerare: opinia publică 
britanică, care este puternic osti
lă Pieţei comune. Creşterea pre
ţurilor la alimente şi o structură 
fiscală complicată sínt doar două 
din consecinţele unei intrări în 
Comunitatea Economică Europea
nă«.

„THE GUARDIAN“ remarcă: 
„Agricultura este vaca sacră, pia
tra dé hotar a Pieţei comune. Or, 
principalele caracteristici ale ac
tualei politici agrare vor rămine 
probabil intacte. Acest lucru este 
rău pentru Marea Britanie, deoa
rece el subliniază dezavantajele e- 
conomice ale unei aderări la 
C.E.E. El este rău şi pentru că 
implică rigiditate şi protectionism, 
care sínt potrivnice intereselor co
merţului mondial«.

„THE DAILY SKETCH“ scrie: 
„De două ori respinsă; de trei ori 
ofensată; nu se poate aştepta ca 
populaţia acestei ţări să-şi mani
feste bucuria pe străzi dacă con
ferinţa la nivel înalt a Pieţei co
mune va deschide calea pentru o 
a treia rundă de tratative în ve- 
rtorea in tră r i i  M arii Britanii".

ceasta incluzîndu-se şi acel „in
strument comunitar tipic, care 
este reglementarea financiară a- 
gricolă“.

Pentru aceasta •— a continuat 
el — trebuie fixată o listă de o- 
biective eşalonate precis şi realist. 
„Aceasta înseamnă, a conchis 
Georges Pompidou, că cererile de 
adeziune a Marii Britanii şi a ce
lorlalte trei ţări trebuie să fie a- 
bordate într-un spirit pozitiv, dar 
fără a se pierde din vedere inte
resele comunităţii şi ale membri
lor săi, că negocierile trebuie să 
fie pregătite între „cei şase« cu 
scopul de a defini o poziţie comu
nitară, şi că ele vor trebui să fie 
duse în numele comunităţii şi în 
spiritul acesteia«.

Cancelarul R.F. a Germaniei.- 
Willy Brandt, care a luat apoi cu
vîntul, a declarat că guvernul său 
înţelege ca, la această conferinţă, 
să se ajungă la „rezultate concre
te în problema lărgirii Pieţei co
mune“.

Willy Brandt a propus, în con
tinuare, ca o „masă rotundă« co
mună cu ţările candidate la C.E.E. 
şi cele interesate în alte forme de 
cooperare să aibă loc mai curînd 
posibil, după deschiderea negocie
rilor de adeziune.

Este ştiut că actuala întîlnire 
de la Haga este prima conferinţă 
la nivel înalt a „celor şase“ după 
12 ani de la semnarea Tratatului 
de la Roma privind crearea Co
munităţii Economice Europene.

Fără a avea o ordine de zi di
nainte stabilită, agenda de lucru 
a conferinţei este foarte încărca
tă. In două zile cît va dura întîl
nirea, reprezentanţii guvernelor 
celor şase ţări trebuie să dea răs
puns la o multitudine de proble
me spinoase, de rezolvarea cărora
— aşa cum se apreciază la Haga
— depinde însuşi viitorul Pieţei 
comune. Probleme ca cea a unei 
politici agrare comune, a punerii 
de acord asupra politicii comercia
le, a sistemelor de transport, ca 
şi crearea bazelor unei politici mo
netare comune constituie tot atî
tea teme de discuţii abordate de 
pe poziţii contradictorii. Rămine 
de adăugat apoi gingaşa problemă 
a primirii Marii Britanii, Irlandei, 
Danemarcei şi Norvegiei în Piaţa 
comună.

De remarcat că dacă unele de
claraţii anterioare ale unor şefi de 
guverne sau miniştri de externe 
din ţările membre ale Pieţei co- 

I mune degajau o anumită doză de 
optimism ultimele luări de poziţie 
oficiale sínt mult mai reţinute.

Din nou
încordare 

In relaţiile 
anglo-spaniole

Gibraltar 1 (Agerpres). — Ten
dinţa spre conciliere, înregistrată 
în ultimul timp în relaţiile dintre 
Marea Britanie şi Spania privind 
problema Gibraltar ului, a fost frî- 
nată brusc la sfîrşitul săptăminii 
trecute. Sîmbătă, unităţi ale ma- 

j rinei militare spaniole au ancorat 
în Golful Algeciras în vederea u- 
nor „exerciţii de rutină“. La puţin 
timp după aceasta, opt nave mi
litare britanice au pătruns in gol
ful amintit. Totuşi, duminică seara 
flota spaniolă se retrăsese într-o 
zonă situată la 320 km de Gibral- 

I tar. Acest fapt a determinat agen
ţia U.P.I. să aprecieze că actualele 
acţiuni ale Spaniei ar urmări să 

I reamintească Angliei că nu va re
nunţa niciodată la Gibraltar. In 
acest sens este invocată declaraţia 
ministrului spaniol al locuinţelor, 
Vincente Mortes Alfonso, care a 
afirmat că Spania a fost totdeauna 
doritoare să negocieze cu Anglia 
în vederea rezolvării diferendului.


